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Izhaja vsak dan zjutrai, Izvzemšl pondeljke. 
Mesečna naročnina:

v Ljubljani Din 10*—, po pošti Din 12'—, inozemstvo Din 22‘—

Uredništvo: Woifova ulica št. 1/1. — Telefon št 213 
Brzojavni nasiov: „Novosti-LJublJana“. 

UPravništvo: Marijin trs št. 8. — Telefon št 44.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu. 
Pismenim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor. 

Račun pri poštnem ček. uradu št. 13.238.

Po angleških 
volitvah.

Konservativci, britanska vladna 
Stranka^ so pri volitvah propadli. 
Kakšne bodo sedaj posledice za notra
njo In zunanjo angleško politiko? Mar- 
jsHcdo M mogel sklepati, da volilmi izid 
iznači izgubljeno bitko za antantno po 
Hdkok Vendar tega ne smemo trditi, 
jjb&jtf, kot smo že poročali, je šlo pri 
jÜeh volitvah za gospodarski program, 
jln vladni gospodarski program je pro- 
.padd, ne pa smernice njene zuiKinje po- 
littke. Konservativci so namreč spet 
hoteli uvesti protekcijicmistični sistem, 
"to se pravi vfeofce davke na inozemsko 
blago, da se mu zabrani uvoz v deželo. 
‘Ministrski predsednik g. Baldwin je bil 
mnenja, da se svobodna trgovina ne 
sklada več z evropskim položajem, ki 
se je od konca vojne sem tako zelo iz- 
premenil. Mislil je, da preti angleškim 
industrijam inozemska konkurenca in 
da bodo v najkrajšem času prisiljene, 
bodisi znižati cene in plače, bodisi pre*- 
nehail z obra tavanjem, ako jih vlada 
ne bi ščitila. Ta sistem pa, ki ga je 
nekdaj brani in uveljavil g. Cham
berlain, znači danes neizbežno podra- 
ženje življenja, o čemer Pa prebival
stvo mest in predvsem ženske nočejo 
ničesar slišati.

Tu leži brezdvomno eden glavnih 
vzrokov poloma konservativne stranke. 
Drugi vzrok je pa uspeh volilnega boja, 
ki ga je podvzela delavska stranka 
(Labour party), in ki je tal večji, kot 
se je splošno pričakovalo.

Anglija je radi tega precej razbur
jena, kajti ta uspeh znači globok raz
voj, ki je nastal v zadnjem času v de
lavskih krogih. Demagoški duh je našel 
v tej deželi, ki je tila vedno vzgledno 
tradicijonalistična,' bolj ugodna tla, ka
kor je bilo pričakovati. Kakšno bodoč
nost pripravlja Veliki Britaniji ta nara
ščajoča idejna revolucija? Ali bo neki 
dan poplavila prastaro socijalno po
slopje Anglije, ki se nam je dosedaj 
zdelo nedotakljivo? Kaj bo iz te spre
membe sledilo za Anglijo in za Evropo?

Zaenkrat se je treba vprašati, 
kakšne neposredne posledice bodo 
imele zadnje volitve. Samo dve mož
nosti sta dani zaenkrat: ali koalicija 
obeh opozicijonalnih strank, ki bi str
moglavila sedanji kabinet, ali pa unija 
liberalcev s konservativci, ki bi bdla na
perjena zoper skupnega sovražnika: 
delavsko stranko.

Menda ste pa obe te zvezi nemo
goči in ministrstvo ostane, samo g. 
Baldwin bo za enkrat moral pustiti pri 
miru svoj program protekcijonizma. To 
bi bil pač le prehodni program do no
vih volitev', v katerih bi se morda bdi 
jasno izrazila volja naroda.

Na tak način se torej kaže bodoč
nost za angleško notranjo politiko po 
volitvah, ki niso bile, kakor se je nekdo 
izrazil, politična zadeva, temveč stvari, 
ki se tiče »kruha in sirovega masla 
ljudstva«.

*

Pariz, 10. decembra. (W) Izid 
volitev na Angleškem je povzročil v 
Franciji veliko presenečenje. Vsi listi 
pravijo, da pomenja poraz vlade, še 
bolj pa poraz protekcijonizma.

Pariz, 10. decembra. (P) Franco
ski krogi so zelo zadovoljni, ker je se
daj angleška politika zaščitne carine s 
porazom konservativne stranke defini
tivno pokopana. Vendar se boje more
bitne zmage konservativcev na gospo
darskem polju. Olede politične strani 
volitev mislijo splošno, da ni pričako
vati bistvene izpremembe v politiki An
glije napram Franciji.

L o n d o n, 10. decembra. (R) »Dai- 
piše: Ministrski predsednik 

midwin je baje že pred volitvami ka
binetu izjavil, da bo odložil vodstvo 
konservativne stranke, če bi pri volit
vah ne dobil večine. Kot najverjetnejša 
njegova naslednika se imenujeta lord 
Derby in Chamberlain.

Splošna stavka poštnih 
nameščencev v Avstriji.

Dunaj, 10. decembra. Danes zju
traj se je pričela splošna stavka vseh 
Poštnih nameščencev. Prekinjen je ves 
promet.

ITALIJANSKO -AVSTRIJSKA TRGO
VINSKA POGODBA.

R i_m, 10. decembra. (Stefani.) Se
nat je sprejel italiiansko-avstrijsko 
trgovinsko pogodbo.

Iz seje ministrskega sveta.
Predujem drlamim nameščencem« — Pomoč 

oškodovancem po popiavak v SSoveniji.
Beograd, 10. decembra. (B) Dasi 

je bila včeraj nedelja, je treba vendar 
zaznamovati dan, ki je imel dovolj zna
čilnih političnih momentov. Predsednik 
Vlade Nikola Pašič je sklical za včeraj 
dopoldne sejo ministrskega sveta, na 
kateri pa ni bilo Prisotnih dovolj mini
strov, ker se je skoraj polovica članov 
kabineta nahajala zunaj Beograda. Zai- 
to so bile na dnevnem redil le tekoče 
resortne zadeve in od predmetov sploš
nega značaja le oni, s katerimi se je 
ministrski svet bavi! že prej.

Ministrski svet je razpravljal tudi 
o uradniškem vprašanju in ugotovil, da 
je naletelo na velike težkoče pri raz
vrstitvi uradništvai, tako da se bo mo
gla v nekaterih ministrstvih izvršiti šele 
v štirih ali petih mesecih. Ker se na
haja uradništvo v zelo slabih gmotnih 
razmerah, mu namerava vlada poma
gati, išče pa način, kako naj se to iz
vrši. Najprej se je mislilo, naj bi se po
višale draginjske doklade, ker se nove 
plače ne morejo izplačati, dokler ne iz
vedejo vsa ministrstva razporeda vsa
kega poedinega uradnika. Ker pa bi ta 
način pomoči povečal nezadovoljstvo v 
vrstah uradništva in bi državni name
ščenci izgubili vsako upanje, da bi do
ločbe o novih plačah kdaj stopile v ve- 
Ijavot, je vlada sklenila, da stopijo do
ločbe o novih plačah v resnici v velja
vo s 1. oktobrom t. L, kakor je že prej 
obljubila, in da se vsem uradnikom iz
plača z novim letom gotov večji znesek 
na račun povišanih prejemkov za okto
ber, november, december in januar.
Tako bodo prejemali državni name
ščenci vsak mesec predujem na račun 
višjih prejemkov, dokler se ne konča 
razvrstitev uradnikov. Potem se bo 
vse proračunato in se bo onim, ki so 
dobili več, kakor jim pritiče, odtegnila 
razlika pri prihodnji plači, onim pa, ki 
so dobili premalo, nadoknadila. Fi

nančnemu ministru se prepusti, da iz
dela načrt za izplačilo takega predujma 
po proračunskih možnostih.

Na vrsto so prišle tudi zahteve 
Avstrije in Češkoslovaške, naj zniža 
naša država tarife za tranzit avstrij
skega in češkoslovaškega blaga, ki se 
prevaža po naših železnicah v tržaško 
ali solunsko pristanišče, Ta predlog ni 
vladi simpatičen, vstal česar ga je od
klonila.

Trgovinski minister dr. Kojič je po
ročal, da se je z več strani pojavila 
zahteva, naj se snujejo banke‘in pod
jetja, pri katerih naj bi se kot glavnica 
vplačale obveznice vojne odškodnine. 
Ta podjetja bi plasirala te obveznice 
na ta način, da bi se z njimi poravnale 
nabavke v Nemčiji na račun vojne od
škodnine. Nekateri ministri so bili proti 
temu predlogu, ker bi ta stvar lahko 
škodovala interesom naše države; zato 
je bila zadeva stavljena z dnevnega 
reda, da se še enkrat prouči.

Prometni minister dr. Jankovič je 
potem predložil poročilo o poslovanju 
sekcije narodne skupščine za prouča
vanje zakonskega predloga glede privi
legirane brodarske družbe. Rekel je, da 
je sekcija pristala na to, da se osnovna 
glavnica te dražbe poviša na 200 mili
jonov dinarjev.

Na koncu seje ministrskega sveta ]e 
bito sprejetih nekaj izrednih kreditov 
raznim ministrstvom. Tako je bil spre
jet kredit 3 in pol milijonov dinarjev 
za popravo potov in železnic v Slove
niji, ki jih je pokvarila zadnja povodenj, 
kredit v znesku 120.000 dinarjev mini
strstvu za pravosodje za materijalne 
izdatke sodišč in kredit 387.000 dinar
jev za podporo prebivalstva v Kragu
jevcu, ki je bilo oškodovano pri posled
nji eksploziji, ker se je dala šele sedaj 
ugotoviti natančna škoda.

Sela finančnega odbora.
Proračun ministrstva za agrarno reformo sprejet.

B e o grad, 10. dec. (B) Finančni od
bor je imel danes dopoldne ob 10. uri sejo, 
na kateri je nadaljeval razpravo o prora- 
čunu ministrstva za agrarno reformo.

Najprej je govoril demokrat Djoka P o - 
povič, ki je zahteval, naj se agrarna re
forma izvede tudi v Južni Srbiji, ker so 
tamkaj cele vasi, ki nimajo zemlje.

Minister za agrarno reformo Simo
novič je izjavil v svojem odgovoru, da 
spada to vprašanje v kompetenco ministr
stva za šume in rudnike po zakonu o raz
mejitvi gozdov.

Demokrat dr. Hinko Krizman je povzel 
potem besedo in zahteval, naj se vendar 
enkrat reši vprašanje agrarne reforme. Za
časno stanje zakupov, je izvajal dalje, je 
bilo v prvi dobi potrebno, toda njegovo po
daljšanje mora kompromitirati agrarno re
formo, _ vsled česar naraste državi velika 
škoda in se nudi špekulantom možnost zlo
rabe. Zakon o agrarni reformi naj se omeji 
le na vprašanje odkupa posestev, ker se bo 
vse drugo uredilo s posebnimi zakoni v du
hu ustave. Posestva se morajo odkupiti po 
predvojni ceni, računajoč dinar za krono. 
Govornik je zahteval, naj podaljša minister 
za agrarno reformo v finančnem zakonu do
sedanje agrarne zakupe, ki potečejo z no
vim letom, dokler se ne predloži narodni 
skupščini zakonski predlog 0 odkupu zem
ljišč. Zahteval je tudi, naj se s posredova
njem političnih oblastev prepreči izigrava
nje agrarne reforme in trgovina z zemljišči. 
Dr. Krizman je potem navajal razne nepri
like, ki so nastale vsled tega, ker še ni re
šeno agrarno vprašanje, posebno v Dalma
ciji, kjer se nahajajo kmetje v izredno sla
bih gmotnih razmerah. Ustaviti je treba 
agrarne tožbe do pravilne rešitve agrarne 
reforme. Dr. Krizman je govoril potem o 
kolonizaciji in pozval ministra za agrarno 
reformo, naj posveča večjo pažnjo agrarni 
strani tega vprašanja.

Minister za trgovino in industrijo, dr. 
Kojič, je razpravljal o neprilikah v Črni 
gori, demokrat Sretan Vukosavljević 
pa o slabih razmerah v Južni Srbiji.

Potem je povzel besedo minister za 
agrarno reformo Simonovič in je raz
pravljal o vseh vprašanjih, ki spadajo v 
njegovo področje. Navajal je osebne izdatke 
v svojem resortu, ki so se znižali, in je 
rekel, da se je osobje njegovega ministrstva

znatno reduciralo. Povišanje proračuna nje
govega resorta je nastalo vsled večjih ma- 
terijelnih izdatkov, posebno za kolonizacijo. 
Minister je potem govoril o razdelitvi zem
lje po raznih pokrajinah države. V Slove
niji se je razdelilo 24.332 juter zemlje med 
17.225 družin, na Hrvatskem in v Slavoniji 
169.531 juter med 98.535 družin, v Vojvodini 
335.709 juter med 89.702 družini in v Južni 
Srbiji pa 47.435 hektarjev med 5650 družin.

Finančni minister dr. Stojadinovič je 
podal kratko izjavo, nakar je prešel finančni 
odbor h glasovanju in je bil proračun mini
strstva za agrarno reformo sprejet z veči
no glasov.

POPOLDANSKA SEJA
Proračun ministrstva za narodno zdravstvo 

sprejet.
Beograd, 10. dec. (S) Finančni od

bor je nadaljeval popoldne svojo sejo in je 
razpravljal o proračunu ministrstva za na
rodno zdravstvo. Debata je bila mestoma 
zelo živahna. Kot prvi je govoril radikal 
dr. B u k v i c a. — Njegov govor je po
zdravila tudi opozicija, ker je zahteval večje 
kredite za bolnišnice. V debato so posegli 
demokrat Gjoka Popovic, Pušenjak 
in Žebot (SLS), ki sta zahtevala večje 
kredite za zdravstvene zavode v Sloveniji, 
in zemljoradnik Stanko M i i e t i ć, ki se 
je zavzemal za to, da se ukine ministrstvo 
za narodno zdravstvo, kar je zbudilo začu
denje pri ostalih strankah.

Potem je povzel besedo minister za na
rodno zdravstvo dr. M i 1 e t i č, ki je imel 
obširen ekspoze o svojem resortu Zago
tovil je, da bo sprejel vse umestne'predlo
ge, najsi pridejo s katerekoli strani. V svo
jem proračunu je predlagal 20 milijonov di
narjev več za potrebščine zdravstvenih za
vodov.

Ker je finančni minister dr. Stojadi
novič pristal na te zahteve dr. Miletiča, 
se je odredilo glasovanje in je bil proračun 
ministrstva za narodno zdravje sprejet 
z 18 proti 9 glasovom.

Seja se je zaključila ob 8 in pol zvečer. 
Prihodnja seja jutri dopoldne, še pred se- 
stankom narodne skupščino. Nci dnevnem 
redu sta proračuna ministrstev za izenače
nje zakonov in za zunanje zadeve.

Uiianovitev železniškesa ravnateljeva
v Ljubljani.

narodna skupščina.
Beograd, 10. decembra. (S) Ju

tri dopoldne se sestane plenum narod
ne skupščine. Na dnevni red pride za
konski načrt o ratifikaciji konvencij z 
Avstrijo. Pri prehodu na dnevni red bo 
narodni skupščini sporočeno, da bo 
vlada poslala skupščini predlog o pro
računskih dvanajstinah za mesece ja
nuar, februar in marec 1924. Predlog 
se bo obravnaval kot nujen in bo od- 
kazan finančnemu odboru v prouča
vanje.

nova zarota NA GRŠKEM.
Atene, 10. decembra. (B) Voja

ška oblastva so odkrila novo zaroto re- 
akcijonarcev, ki je imela namen zane
titi vstajo med vojaki in podčastniki 
proti sad an ji vladi

Berlin, 10. decembra. (R) Cen- 
trum je izvolil za predsednika svoje 
državnozborske frakcije namesto dr. 
Marxa, ki je imenovan za državnega 
kancelarja, bivšega državnega kance- 
larja Fehrenbacha, ki je sprejel izvo- 

1 litev.

Beograd, 10. decembra. (S) Da
nes, popoldne je sprejel minister za pro
met dr. Velizar Jankovič vašega do
pisnika in mu podal sledečo izjavo:

Na predlog generalnega železniške
ga ravnateljstva je bila sklicana konfe
renca ravnatelja državnih železnic v 
Zagrebu in ravnatelja državne uprave 
južne železnice v svrho posvetovanja 
o aktualnih vprašanjih naših železnic. 
Na prvi konferenci P'ođ mojim predsed
stvom so bili sprejeti naslednji važni 
sklepi:

ŽELEZNIŠKO RAVNATELJSTVO V 
LJUBLJANI.

Osnuje se samostojno in neodvisno 
oblastno železniško ravnateljstvo v 
Ljubljani. Kakor je javnosti znano, je 
imelo doslej ministrstvo za promet, ozi
roma generalno železniško ravnatelj
stvo pod seboj štiri oblastna železniška 
ravnateljstva, namreč v Beogradu, Za
grebu, Subotici in Sarajevu. Železnice 
v Sloveniji so bile dosedaj večinoma v 
zasebnih rokah, bile so last delniške 
dražbe južne železnice. Manjši del že
lezniškega omrežja v Sloveniji, ki je 
v državnih rokah, je bil upravljan iz 
Zagrebla. Zato se je ustanovil že leta 
1919 inspektorat državnih železnic v 
Ljubljani, ki je funkcijoniral kot nekaka 
podružnica zagrebškega ravnateljstva- 
Po podržavljenju prog južne železnice 
je nastala nujna potreba, da se vrši 
obrat teh železniških prog na severo
zahodnem koncu naše države pod ne
odvisno upravp, sicer se nakopiči pre
več posla v zagrebškem ravnateljstvu^ 
ki se je imelo kot največje v naši dr
žavi boriti z ogromnimi tehničnimi in 
upravnimi težkočami. Pri obvladanju 
prometa je bila centralna uprava v Za
grebu v posebno težavnem položaju, 
ker je njene proge deloma presekalo' in 
križalo omrežje južne železnice, ki se 
je, kakor znano, raztezalo celo na se
ver in severovzhod od Zagreba same
ga. Iz Zagreba je bito silno težavno tudi 
nadzorovanja glede vzdržavanja pro
meta, proge in obratne službe na 
omrežju zagrebškega ravnateljstva.

Zato je bila iz vseh teh razlogov, 
tehničnih in upravnih, sprejeta odloči
tev, da se v Sloveniji poleg omrežja 
južne železnice strnejo vse ostale proge 
državnih železnic v eno neodvisno in 
samostojno upravo novega oblastnega 
železniškega ravnateljstva v Ljubljani.

PODROČJE LJUBLJANSKEGA 
RAVNATELJSTVA.

Kar se tiče razdelitev krajevne pri- 
stojnosti ljubljanskega ravnateljstva, 
soseda zagrebškega, je naravno, da se 
nikakor ne bo izvedla v političnih, 
etniških, ali bolje rečeno pokrajinskih 
mejah, ki naj bi točile Hrvatsko in Slo
venijo. Nasprotno, razdelitev se ima 
izvršiti s stališča raeijonelnejše izrabe 
obstoječih prog v teh krajih naše dr
žave in boljše razdelitve lokomotiv in 
vozovnega parka, skratka z vidika bolj
šega obratovanja železniškega omrežja), 
spadajočega pod Zagreb in Ljubljano. 
Zagrebško ravnateljstvo bo odstopilo 
ljubljanskemu znaten del svojih prog, 
da bi tako moglo lažje in bolje obrato
vati svoj veliki, ali bolje rečeno ogrom
ni promet v svojem področju. Pri raz
deljevanju prog med zagrebško in ljub
ljansko ravnateljstvo sem imel posebno 
pred očmi one železnice, ki so po 
svoji naravni legi naravnost določene, 
da spadajo pod ljubljansko ravnatelj
stvo. Tako n. pr. proga Celje—Vdenje 
—Dravograd, ki jo je, kakor se vidi z 
zemljevida, doslej odrezala južna že
leznica od Zagreba.

Področje novega železniškega rav
nateljstva v Ljubljani bo obsegalo sle
deče proge:

/. Vse one proge, ki so doslej spa
dale v področje obratnega ravnateljstva 
južne železnice v Ljubljani, in sicer:
1. proga Rakek — Ljubljana — Zidani 
most—Maribor—Špilje, dolga 225.5 ki
lometrov, 2. proga, ki se odcepi od 
prejšnje pri Pragerskem in vodi čez 
Dravo do Kotoribe na madžarski meii 
3. proga Maribor-avstrijska mej^J i 
Prevaljah, 4. proga Zidani mosl-Za- 
prešič.

II. Ljubljansko ravnateljstvo dobi 
razen tega državne in one zasebne že- 
lezmee, ki so v državnem obratu. To so 
1. lokalna proga Gornja Radgona ob 
avstrijski meji—Ljutomer, 2. lokalna 
železnica Grobelno—Rogaška Slatina,
3, lokalna železnica Ljubljana—Vrhni

ka, 4. mala železnica Slovenska Bistri
ca—Slovenska Bistrica—mesto, 5. ozko
tirna lokalna železnica Poljčane—Zreče.

III. V področje ljubljanskega ravna
teljstva pridejo tudi sledeče Proge, ki so 
doslej spadale pod zagrebško ravna
teljstvo: L Ljubljana—Jesenice—Pla
nica, 2. Jesenice ob avstrijski meji—Bi
strica—Bohinjsko jezero, 3. kratka pro
ga Ljubljana—Kamnik, 4. lokalna želez
nica v državnem obratu Ljubljana—No
vo mesto—Karlovac, 5. kratke proge 
Grosuplje—Kočevje, 6. Trebnje—Št. 
Janž, 7. Novo mesto—Straža—Toplice 
in 8. Kranj—Tržič, potem 9. Celje-Ve- 
lenje—Dravograd, 10. Murska Sobota 
—madžarska meja in 11. Čakovac— 
Dolnja Lendava ob madžarski meji.

Zagrebško železniško ravnateljstvo 
dobi v svoje področje progo prejšnje 
južne železnice Zaprešič — Zagreb —. 
Sisak in progo, ki je bila sedaj v obratu 
južne železnice in je last delniške druž« 
be Barč — Pakrac.

Po tej rešitvi se je doseglo, kakor 
se vidi, zaokroženje oblastnega ravnam 
teljstva v Zagrebu z ene strani in nove* 
ga železn. ravn. v Ljubljani z druge stra« 
ni. Po novi razdelitvi krajevne pristoj
nosti bodo imela sedanja oblastna želez, 
ravnateljstva, katerih bo odslej pet, pod 
seboj okoli 10.000 kilometrov železnic 
v obratu. Po dolžini prog je na prvem 
mestu beograjsko ravnateljstvo s pri
bližno 2650 km, na dragem zagrebške 
(nekoliko zmanjšano) z 2500 km, na 
tretjem subotiško s 1900 km, na četr
tem sarajevsko s 1200 km in na zad
njem mestu novo ljubljansko ravnatelj-, 
stvo s 1120 kilometri.

Od nove krajevne razdelitve želez
niških ravnateljstev pričakujem brez
dvomno izboljšanje prometa v zagreb
škem in ljubljanskem omrežju. Nova 
razdelitev stopi v veljavo dne 1. janu
arja 1924.

NOVE OZNAČBE KOLODVOROV.
Na koncu vam morem sporočiti tudi 

sklep, ki se nanaša na ljubljansko ih 
zagrebško! železniško ravnateljstvo. Do
ločilo se je namreč, dia se dajo kolo
dvorom v Zagrebu in Ljubljani nova 
imena, ki odgovarjajo novi razdelitvi 
krajevne pristojnosti zagrebškega in 
ljubljanskega ravnateljstva in nadome
stijo stare nazive, ki so imeli smisel, 
ko je obstojala še zasebna južna že
leznica. Tako se imenuje dosedanji »dr
žavni kolodvor« v Zagrebu odslej 
»glavni kolodvor«|, »južni« pa »kolo
dvor Sava—Zagreb«, ker se nahaja v 
savskem okraju Zagreba, V Ljubljani 
obstojajo trije kolodvori. Po nov! 
označbi se imenuje sedaj »južni kolo
dvor »glavni kolodvor«, ostala dva pa 
se nazivljata po progah, ki vodita s 
teh kolodvorovi, namreč »gorenjski« in 
»dolenjski« kolodvor, ker vodi proga s 
prvega kolodvora proti Gorenjski, dru
ga pa proti Dolenjski.
Propadanje

demokratov;
Beograd, 10. decembra. (S) Ker 

se je spremenilo držanje džemjetskega 
kluba, ki je danes popolnoma likvidi
rano, se je po prihodu dr. Korošca v 
parlamentarnih krogih pričakovalo, da 
se započne akcija za ustanovitev opo- 
zicijonalnega bloka. Ker pa so demo- 
krati poskušali, da bi v tej akciji do
bili gospodujoč vpliv, je vsa stvar pro
padla. . V parlamentarnih krogih ter v 
Qpoziciji na desni in na levi vlada pre
pričanje, da demokrati povsod propa
dajo in ni oportuno z njimi začenjati 
kakršnekoli aranžmane. Sicer pa se v 
Parlamentarnem življenju čuti, da bo 
mogla skupščinska večina razviti v 
skupščini svojo delavnost in da se ni 
bati nobenega nesoglasja. Uzunovičeva 
ostavka bo odklonjena in bo Uzunovič 
naprošen, da ostane se naprej minister 
za zgradbe. Tako je na škodo demo
kratov tudi ta mala parlamentarna kri
za zaključena. V decembra, kakor po
sebno v mesecu januarju se more pri
čakovati plodno delo narodne skup
ščine.

Današnje prireditve.
V Ljubljani:

Drama: Zaprto.
Opera: »Aida«. Red C.
Kino Matica: »Boreče' se sile«.
Kino Tivoli: »Beli pav«.
Kino Ideal: »Matija Sandorf«, IV. del 
Kino Ljublj. dvor: »Fatty-jevi svatje«,

v Celju:
Mestno atedaliiče: »Školjića«. Red B.
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Ministra Vujičič in Trifković v Sio¥en!ji.
V soboto 8. t. m. ob 10.42 uri do

poldne sta se pripeljala v Ljubljano 
minister za notranje zadeve 2. Vujičič 
in minister za izenačenje zakonov go
spod Trifkovič v spremstvu načelnika 
oddelka za Slovenijo ministrstva za 
notr. posle dr. Svetka, da si ogledata 
škodo, ki jo je povzročila povodenj zad
njih dni. Vodja pokrajinske uprave g. 
načelnik Kremenšek je sprejel ministra 
v Zidanem mostu. Na kolodvoru v 
Ljubljani sta ju pozdravila ministra 
n. r. dr. Korošec in dr. Župcmič. Gospod 
minister Vujičič si je po svojem prihodu 
v Ljubljano ogledal prostore pokrajin
ske uprave na Uleiweisovi cesti. Spre
jel je tudi nekega posestnika iz Lipe, ki 
mu je orisal bedo, v katero je vremen
ska katastrofa spravila tamošnje pre
bivalstvo. Gospod minister je dal kot 
pivo pomoč na razpolago znesek 10.000 
dinarjev, ki ga je tekom popoldneva 
razdelil med najbolj prizadete posest
nike okrajni glavar dr. Senekovič.

V soboto popoldne sta se odpeljala 
oba ministra s spremstvom, v katerem 
so bili vodja pokrajinske uprave, načel
nik Kremenšek, načelnik notranjega mi
nistrstva dr. Svetek, glavni inšpektor 
voda inž. Sbrizaj in polkovnik Dragič, 
v Planino, kjer sta si ogledala škodo, 
ki jo je povzročila poplava. Videla sta, 
da je skoro vsa dolina globoko v 
vodi in da je moralo mnogo prebival
cev zapustiti svoje hiše. Povsod sta se 
razgovarjala s prebivalstvom, ki jima 
je potožilo svoje gorje in ju prosilo po
moči, kar sta ministra tudi obljubila in 
zagotovila, da bo vlada priskočila pri
zadetim prebivalcem na pomoč. Za 
prvo pomoč je bil županu v Planini iz
ročen primeren znesek.

V nedeljo ob 8. uri se je ministrska 
komisija odpeljala s posebnim vlakom 
na Gorenjsko. V spremstvu ministrov 
so bili načelnih ministrstva dr. Svetek, 
vodja pokraj, uprave, načelnik Kremen
šek, dvorni svetnik dr. Stare, šef od
delka za kmetijstvo Sancin, glavni in
špektor voda Sbrizaj, višji stavbni

svetnik inž. Hanaš, višji stavbni svet
nik inž. Krajec in vladni tajnik dr. Zo
bec, V Kranju se je javil g. ministru 
Vujičiču okrajni glavar Žnidarčič, ki 
mu je poročal o stanju škode v svojem 
okraju. Železniška proga med Kranjem 
in Podnartom, kjer je voda odnesla ves 
železniški nasip, je za silo popravljena, 
tako da je mogel vlak voziti preko po
škodovanega dela. Ministra in sprem
stvo so izstopili in si natančno ogledali 
ruševine, posledice vremenske nezgo
de, kakor je prebivalstvo že dolgo ne 
pomni. Ugotovila se je približna škoda, 
ker bo natančno škodo mogoče dolo
čiti šele pozneje. Ministra pa sta se 
prepričala, da gre škoda na milijone. V 
Radovljici se je javil okrajni glavar dr. 
Vaupotič, ki je poročal g. ministru Vu
jičiču o stanju v svojem področju, in 
potem spremljal komisijo na vožnji po 
svojem okraju. Ministra in spremstvo 
so nato poselili Bohinjsko dolino in so 
si povs-od vse natančno ogledali in 
ugotovili ogromno škodo, ki jo je 
povzročilo neurje. Proti večeru sta se 
gg. ministra povrnila s svojimi sprem
ljevalci v Ljubljano.

Včeraj v pondeljek sta se ministra 
odpeljala v spremstvu načelnika dr. 
Svetka in vodjo pokrajinske uprave 
načelnika Kremenška z avtomobilom 
na Barje in pregledala poplavljene 
kraje. Pri šoli na Ižanski cesti je 
pozdravil ministra župan mestne občine 
dr. Ljudevit Perič ter hčerka učitelja 
Grčarja. Gospoda ministra sta povsod 
obljubila pomoč vlade ter zagotovila 
prebivalstvu, da se bosta zavzela z 
vsemi močmi, da se mu bo škoda po
vrnila in da se bodo upoštevale želje 
prebivalstva glede regulacije, kolikor 
bodo pač dopuščala finančna sredstva.

Ministra Vujičič in Trifkovič sta se 
nato odpeljala v spremstvu načelnika 
dr. 'Svetka čez Dob in Trojane v Celje, 
da se uverita na licu mesta o škodi, ki 
jo je naredila povodenj v Savinjski do
lini. Zvečer sta se vrnila v Beograd.

Spomenica

slavnega odbora Vodne zadruge za 
osušitev ljubljanskega barja o priliki 

katastrofalne povodnji v Sloveniji.
Izredno dolgotrajno deževje je spre

membo ljubljansko barje v jezero in napra
vilo Barjanom ogromno škode, o čemer se 
]e visoka komisija ministrstva sama pre
pričala na licu mesta.

Vzrok poplave ni samo dolgotrajno de
ževje. temveč v prvi vrsti dejstvo, da še 
niso dovršena regulacijska dela v glavnem 
odvodniku reki Ljubljanici, niti osuševalna 
dela na ljubljanskem barju.

»Glavni odbor vodne zadruge za osu
šitev ljubljanskega barja«, ki je zakoniti 
zastopnik interesov posestnikov na ljub
ljanskem barju in čigar naloga je po za
konu z dne 23. avgusta 1877 Izvesti osu
šitev in melioracijo celega ljubljanskega 
barja, se o priliki katastrofe, ki je zadela 
barjansko ozemlje, obrača na zastopnike 
visoke vlade z najnujnejšo prošnjo, da po
leg podelitve takojšnje gmotne podpore po 
povodnji prizadetim Barjanom merodajni 
činitelji blagohotno posvetijo vso pažnjo 
perečemu vprašanju, kako s takojšnjim na
daljevanjem regulacijskih in melioracijskih 
del na ljubljanskem barju omiliti žalostni 
položaj Darjanov.

V to svrho prosi podpisani Glavni 
odbor:

1. da se takoj dovolijo izredni krediti 
za dovršitev le na pol dodelane regulacije 
reke Ljubljanice. Ker so barjanski inter
esenti za dosedanja dela že mnogo prispe
vali k stroškom in so po zadnji katastrofi 
prehudo prizadeti, naj bi se jih pritegnilo k 
prispevanju s čim najnižjim odstotkom.

2. Da se takoj dajo barjanski vodni za
drugi na razpolago vsi za nadaljevanje re
gulacijskih del potrebni stroji (bagerji itd.) 
iz reparacij, ker je vojna prepreč.ia dovr
šitev regulacije Ljubljanice in pokvarila ter 
uničila mnogo že dograjenih naprav.

3. da se vnese v redni proračun stalna 
postavka »Za regulacijo Ljubljanice«, in to 
že v proračun za leto 1923/24. Ce pa sled
nje iz tehničnih ozirov ne bi bilo mogoče, 
naj pristojno ministrstvo določi čim naj
višjo vsoto iz pozicij za regulacijo rek v 
Sloveniji za regulacijo Ljubljanice. .

4. Da se iz kredita za melioracije do
loči in nakaže barjanski vodni zadrugi čim 
izdatnejši državni prispevek za detajlna 
melioracijska dela na ljubljanskem barju. 
K temu se pripominja, da obsega barjansko 
ozemlje nič manj nego 16.000 ba.

5. Da se nakaže imenovani vodni za
drugi iz kreditne postavke: »Pomoč vod
nim zadrugam« čim večja podpora.

Končno Si dovoljuje podpisani Glavni 
odbor opozoriti na svojo vlogo na mini
strstvo poljoprivrede i voda z dne 16. no
vembra 1923, št. 47.

Z ozirom na nujnost in upravičenost 
gorenjih predlogov se nadeja podpisani 
Glavni odbor, da visoka vlada usliši nujne 
prošnje Barjanov in jim ugodi v polnem 
obsegu.

V Ljubljani, dne 8. decembra 1923.

Iz radlkaiskega kluba.
Beograd, 10. decembra. (Z) Da

nes od 10. do 13. ure je imel radikalni 
klub sejo. Na seji se je pretresalo vpra
šanje, ki je bilo predmet razprave v 
odboru za zakonski načrt o pooblaščeni 
brodarski družbi. Razpravljalo se je o 
sestavi uprave te družbe, pri čemer pa 
je došlo do nesoglasja med ministrom 
dr. Velizarjem Jankovičem in osta
limi člani radikalnega kluba. Nato se 
je govorilo o odnošajih med radikalnim 
in džemjetskim klubom. Ker so se po
javili glasovi, da hoče prometni mini
ster dr. Velizar Jankovič dati ostavko, 
je minister izjavil, da so te vesti ne
osnovane.

Gosposvetski sem.
Opera v dveh dejanjih s predigro. Zložil 
Risto Savin, besedilo spisala Ferdo 

Roš in skladatelj.
Naša operna literatura je borna: 

šteje malo del in med temi zavzema 
gotovo častno mesto Rista Savina 
»Lepa Vida« Sedaj nam je Risto Sa
vin podaril nove operno delo, čigar 
snov je vzeta iz domače zgodovine. 
Nastopajo sledeče osebe: knez Koro
tana Bernard, češki kralj Pfemysl Ota- 
kar, njegova hči Juta, Margareta in 
njena mati, andeška grofica. V predigri 
nastopi Dušan, personificiran narodni 
duh, ki opeva čase slave in bojev, ve
selja in žalosti svojega naroda ter zre 
v upapolno bodočnost.

Prvo dejanje opere se vrši na Krn
skem gradu. Med gosti, ki so se zbrali 
k slavnosti ustoličenja, je tudi andeška 
grofica, ki bi rada svojo hčer Marga
reto, lepotico, a drugače kruto žensko, 
poročila s knezom Korotana Beniar- 
iam, ki je vanjo zaljubljen. Njegov pri
jatelj Mojmir, ki dobro pozna Marga
reto, mu nasvetuje, naj raje vzame za 
jemo blago Juto, češko princeso. Ber- 
tard ga posluša, se preobleče v be- 
sača in hoče poskusiti sirečo obeh plem- 
dnj. Na igre pride^ nepoznan. Marga
reta ga zapodi, dočim ga Juta obdari 
b frpiq*i v nesreči. Bernard Juto

vzljubil in ji na nasvet Dušana vzame 
prstan, ki ima baje čudodelno moč, da 
njegov imejitelj dobi Juto za žena

Drugo dejanje. Na Gosposvetskem 
polju. Ljudstvo čaka na slavnost usto
ličenja vojvode Bernarda. Pri slavnost
nih obredih izroča kmet Pustovščan 
Bernardu knežji stol, kmet Gradekar 
pa mu ponudi v klobuku vode iz stu
denca. Bernard priseže in obljubi, da 
bo branil svoj narod.

V drugi sliki je knez Bernard kot 
vladar, sodnik in branilec pravice. 
Grofica andeška se pritoži nad bera
čem, ki je žalil Margareto, vzel prstan 
Juti, in zahteva zanj stroge kazni. 
Bernard razjasni dogodek in javno 
snubi Juto v veselje svojega ljudstva. 
Juta, kot slovenska vladarica, pozdrav
lja Slovence v imenu svoje dom ovime 1

V poigri, ki kaže v ozadju živo 
slika prorokuje Dušan Slovencem 
srečno in slavno bodočnost. — Sujet 
opere je zgodovinski. Skladatelj ga je 
našel v viktrimški kroniki, ki pripove
duje, da je koirotanski knez Bernard 
prišel, preoblečen v berača, v Prago na 
dvor kralja Otokarja Przemysla in je 
njegovi hčeri Juti vzel prstan. Ko so 
ga zaprli, se je dal spoznati in so mu 
potem dali Juto za ženo. Pravijoi, da 
je knez Bernard slovensko čutil, sliko 
Jute baje še danes hrani ljubljanski 
muzej. Skladatelju in libretistu je bilo 
pa pač predvsem zato. da. spravita na

Tsvsma za tkanine 
v Kranju.

CD&aesek h kranjski občinski politiki.)
V Kranju so se začele graditi velike to

varne za tkanine. Mestna občna je odsto
pila neki češkoslovaški družbi, pri kateri 
so udeleženi tudi slovenski kapitalisti, za 
zgradbo velikega industrijskega podjetja po
trebna stavbišča na svetu med Savo, dr
žavno cesto in t. zv Gaštejeni za nena
vadno nizko ceno 10 K nr. Stavbišča ob
segajo približno okrog 130.000 m2. Tovarna 
bo zgradila na tem prostoru razun predil
nice, barvarije in drugih delavnic tudi več 
stanovanjskih hiš za svoje uslužbence. Ta
ko bo na obširnem, do sedaj praznem sav
skem produ poleg kolodvora v Kranju v 
kratkem nastalo živahno industrijsko pod
jetje ki bo življenje v tem doslej večali- 
manj mirnem mestu spravilo v povsem 
drug tir.

Kakor je naravno pri tako velikem pod
jetju, meščani niso vsi istega mnenja o 
tem, kake koristi bo imelo mesto in nje
govo prebivalstvo od novih tovarn.

Ni dvoma, da se bo prebivalstvo mesta 
znatno pomnožilo, čeprav moramo računati 
s tem, da bo večina delavstva stanovala zu
naj mesta v okolici in tudi ni pričakovati, 
da bi delavci ves svoj zaslužek pustili v 
mestu. Z večjim pritokom delavskih mas 
v mesto oziroma v njegovo neposredno 
bližino bo pa mesto postavljeno pred nove 
velike naloge, katere bodo mestu naložile 
novih bremen. O tem, da bi mesto od to
varn samih dobilo toliko davčnih dohod
kov. da bi moglo kriti vse potrebe, ki bodo 
nastale v zvezi z novimi tovarnami, tega 
si še optimisti sami ne upajo trditi.

Mnogi meščani grajajo to, da mestna 
uprava ni malo bolj preudarila, ali kaže 
ves ta, za industrijo tako pripravni svet 
oddati po tako nizki ceni tuji kapitalistični 
družbi, in ali bi ne bilo bolje počakati, če
prav še nekaj let, da se ogJase domači in
teresenti. Mnogi so mnenja, da bi več manj
ših industrijskih podjetij pod Gaštejem bilo 
za mesto večjega pomena, kot pa ena sama 
industrijska veletovarna, ki bo bolj gledala 
na to, da drži mesto v svoji odvisnosti, ka
kor pa, da daje prebivalstvu kaj zaslužka, 
mestu pa možnost nadaljnega razvoja.

Zlasti je obžalovati to, da si mestna 
uprava pri prodaji ni znala obraniti vsaj 
par manjših, parcel ob cesti od mosta do 
železniške stražnice. Te parcele bi bilo 
lahko mestu obdržati, ko bi bili merodajni 
faktorji pravočasno mislili na to. Te par
cele bi v par letih dobile primeroma veliko 
vrednost. Tovarna pa bi radi njih, ako bi 
se izbrale na pravem mestu, ne bila znatno 
ovirana v svojem razvoju.

V tem slučaju bi bili meščani lažje pre
trpeli izgubo tako velikega zemljiškega 
kompleksa, kakor je Gaštejski pašnik, in 
zoper mestno upravo bi se ne dvigale pri
tožbe, zoper katere se ima sedanji občin
ski svet, oziroma njegova odločujoča ve
čina z županom na čelu boriti.

Vprašanja, ki so nastala z industrija- 
liziranjem Gaštajskega pašnika, so strogo 
gospodarskega značaja. Kar se da očitati 
po pravici onim, ki so rešitev tega vpraša
nja forcirali, je to, da so dali premalo me
sta stvarni diskusiji in da hočejo nasproto
vanje svoji, po mnenju mnogih meščanov 
prenagljeni komunalni politiki razložiti s 
političnimi in osebnimi motivi. V »Jutru« 
pišejo, da se baje skoro vsi pritožniki zbi
rajo pod okriljem kranjske »radikalije«. 
Kranjska mestna organizacija Radikalne 
stranke pa ni o vprašanju gaštejskih to
varn še nobenkrat sklepala. Med pritož
niki proti prodaji Gašteja se nahajajo, to 
je treba povdariti, pristaši vseh strank in 
najbolj glasen zabavljač zoper prodajo Ga
šteja je mož, ki pravi sam o sebi, da je 
najbolj značajen in najbolj zvest pristaš 
Demokratske stranke. Saj je še nedavno 
kričal v neki kavarni, da bo, če treba, sam 
plačal vse stroške, da pa pritožba radi Ga
šteja mora iti do najvišje inštance. Dobro 
bi bilo, ko bi demokrati svoje lastne ljudi 
v red dejal poprej, predno zabavljajo^ na 
svojih shodih na radikale, češ, da hočejo 
oni preprečiti napredek mesta s tem, da 
razvoju velike industrije v Kranju delajo 
nepotrebne težave.

Radikalna stranka ni nikoli in nikdar 
ne bo postopala malenkostno. Še manj pa 
se bo dala voditi od osebnosti, če demo
krat) e v Kranju vodijo občino na poti na
predka, pri kranjskih radikalih ne bodo 
našli samo nobenega nasprotovanja, ampak 
marljive sodelavce. Pod pogojem seveda, 
da vodijo demokrati politiko v občini tako, 
da bo sodelovanje z njimi brez nadčlove
škega samozatajevanja mogoče.

V tem oziru moramo zlasti grajati na
stop demokratov na zadnjem shodu. Na 
tem shodu je neki govornik demokratske 
stranke, ki je že opetovano dokazal, da v 
politiki nima srečne roke, pa mu žilica vse
eno ne da miru, napadel odbornike Radi-

oder slovesno vstoličenje koroškega 
vojvode s svojimi šegami in običaji. 
Kot simbol Slovanstva fungira Dušan, 
izmišljena postava. Gosposvetski sen je 
po svoji vsebini, pa tudi po slavnost
nem značaju glasbe nekaterih delov 
povsem primeren za slavnostne pred
stave. Toda naša publika ljubi prej 
vse drugo, kot historične predstave in 
le zaradi tega nam je umljivo, da se 
ob igri iiz domače zgodovine ni raz
vnelo. Morda res trpi dramatičnost de
janja »Gosposvetskega sna« na neka
terih sceničnih dolžinah in širinah, toda 
kot so Cehi ponosni na svojo »Libušo«, 
prav tako bi nas moral ogreti Savinov 
»Gosposvetski sen« in bi nas moralo 
veselitii, da je eden slovenskih sklada
teljev posegel v našo zgodovino in nam 
predoči! slavno ustoličenje koroških 
vojvod. Tembolj, ker s svojo novo 
«pero nudi glasbeno vsekakor zanimi
vo delo. Skladatelj uporablja sicer pri
proste motive, s katerimi v wagneri- 
janskem smislu karakterizira posa
mezne osebe: Bernarda z junaškim mo
tivom v trobilih, brezsrčno Margareto 
v drastičnih frazah klarinetov, dobro 
Juto v mehki melodiji lesenih glasbil, 
Dušana v motivu v trobilih. Glasba 
teče gladka mestoma nekoliko razteg
njeno in ima dovolj lepih mest. Vse- 
hvalevredna je instrumentacija dela, 
polna najrazličnejših pestrih barv v iz
rabljanju modernih instrumentalnih

kalne siranke in res dosegel, da sta kot 
odgovor 'na ta napad profesor Zupan tn 
davčni upravitelj g. Tanjik odložila man
dat. Kdor pozna ta dva gospoda, ve, da sta 
Vselej in povsod pripomogla s svojim kon- 
ciliantnim nastopom k složnemu reševanju 
gospodarskih vprašani in se imajo njima 
ravno demokrati največ zahvaliti. V za
hvalo pa jih je demokratski govornik obr
cal, da sta se hvaležno poslovila. In uspeh? 
Mesto njiju je bil vpoklican kot naslednji 
kandidat na kompromisni listi poleg demo
krata Sajovica tudi g. Kummer, ki je kot 
član SLS demokratom menda bližji kot pa 
odstopivša odbornika radikala.

Pri takem postopanju nekaterih demo
kratskih prenapetežev bo pač težko ohra
niti še nadalje tisto dobro razpoloženje, ki 
je kljub vsemu, doslej vladalo v Kranju med 
demokrati in radikali in ki bi ga bilo v in
teresu mesta tudi zanaprej potreba ohra
niti. Posledice take nepremišljene politike 
bo prejalislej čutila Demokratska stranka 
v Kranju, o tem smo prepričani.

S protestnega zboro
vanja Akademske 

Omladine.
V nedeljo dne 9. t. m. se je vršilo pro

testno zborovanje akademske omladine 
proti nedavnemu postopanju beograjske in 
zagrebške policije proti akademski omla
dini.

Iz nerazumljivih in^neupravičenih raz
logov niso dovolili sklicatelji zborovanja 
in večina zbora obširnejše diskusije o celi 
zadevi, ki bi bila radi stvarnega in objek
tivnega presojanja neobhodno potrebna, 
ampak so dali resolucijo takoj na glasova
nje. Ker s tem delu akademikov ni bila da
na možnost svobodnega izražanja mišljenja 
in govora, in to ravno od onih, ki so radi 
istih principov tudi to zborovanje priredili, 
je bil skupni nastop akademske omladine 
onemogočen. Radi tega je v imenu aka
demskega radikalnega kluba »Slovenski 
Jug« podpredsednik D. Hinič podal sledečo 
izjavo:

V svesti si kolegijalnosti napram svo
jim beograjskim tovarišem SRK »Slovenski 
Jug« obžaluje, da je prišlo do nepotrebnih 
incidentov med policijo in delom beograj
skih študentov.

Medtem, stoječ — z ene strani — na 
principu z Ustavo in zakonom zagaranti
rane svobode izjavljanja mišljenja, zboro
vanja in dogovora za vse državljane, torej 
tudi za akademike, »Slovenski Jug« — z 
druge strani — nehoteč enostransko ter 
neobjektivno opazovati in presojati cele za
deve, je primoran konstatirati, da ne vidi 
stvarnega vzroka, da je del beograjskega 
dijaštva, kot tak, imel neposreden razlog 
in interes zavzemati svoje stališče napram 
dogodkom, na podlagi katerih bi se moralo 
dotično zborovanje vršiti.

Kar pa se tiče dozdevnega kršenja av
tonomije univerze od strani beograjske po
licije z zasedbo iste, je zborovanje na uni
verzi po poizvedbi »Slovenskega Juga« 
prepovedal rektorat beograjske univerze 
sam. Policija je samo preprečila, da se že 
prepovedano in razpuščeno ‘zborovanje 
kljub temu vrši, to na univerzi, in sicer za 
to, ker so veliko večino dotičnega zboro
vanja tvorili baš neakademiki, ki so hoteli 
avtonomijo univerze zlorabiti v svoje zgolj 
politične namene. Da je temu resnica, je 
uviditi iz tega, ker policija ni motila zboro
vanja akademikov, ki se je vršilo drugi dan 
na univerzi.

Radi tega, odločno zahtevajoč brezpo
gojno spoštovanje državljanskih svobodščin 
v splošnem, prav posebno pa v tem slučaju 
spoštovanje pred univerzitetno avtonomijo 
od strani vsakega, SRK »Slovenski Jug« iz 
navedenih razlogov nima namena in ne 
čuti potrebe spuščati se še v nadaljna raz- 
motrivanja glede te skupščine.

— Predavanje v »Pravniku«. V sredo 
dne 12. decembra t. 1. predava na sestanku 
društva »Pravnika« gospod univ. prof. dr. 
Alfred Serko: »Samoobdolžitev vsled
blaznosti«. Predavanje se vrši ob pol petih 
popoldne v pravosodni palači št. 79/1. K 
obilni udeležbi vabi odbor.

— »Slovenski Pravnik« št. 11 Iti 12. V 
prvi razpravi razmotriva univ. prof. dr. 
Krek zakonski načrt o organizaciji so
dišč glede zadnje vrste prvostopnih sodišč, 
namreč trgovinskih sodišč. Pisatelj se ozira 
na celo Evropo, tako da dobi čitatelj celo
ten pregled o stanju trgovinskih sodišč na 
našem kontinentu. Za naše hranilnice je 
prav važna razprava dvor. svet. Levca 
o pravnih opravilih hranilničnih funkcijo- 
narjev. V zadnjem članku se zavzema dr. 
Ogrin za točno in dosledno ločitev upra
ve od sodstva. Slede književna poročila in 
razne vesti. S tem snopičem je zaključen 
letošnji letnik našega pravniškega glasila.

kombinacij. Posamezne scene so kom
ponirane enotno, vendar združene v pri
jetno celoto. Precej dramatike tiči v 
grofičini pritožbi drugega dejanja), do
čim štejemo med jako posrečene dele 
opere dvospev Jute in Bernarda (I. de
janja) in ljubko, v narodnem tonu kom
ponirano zborovo sceno v II. dejanju. 
V obče se naravnost čudimo marljivo
sti in agilnosti Rista Savina, ki je te
kom enega leta ustvaril kar dve veliki 
operni deli »Gosposvetski sen« in opero 
»Matija Gubec«, katero sam skladatelj 
smatra za svoje najboljše delo. Za to 
izredno produktivnost mu mora biti 
narod iskreno hvaležen. Da je »Go
sposvetski sen« dosegel za naše raz
mere lep uspeh — saj domača dela pri 
na$ itak manj cenimo kot tuja — je v 
Prvi vrsti zasluga g. kapelnika Ba- 
latke, ki se je za naštudiranje in izved
bo zavzel z vrlo pohvalno vnemo.^ Ob 
strani pa mu je s svojo znano režiser
sko rutino stal g. Šest, ki bo kmalu ve
ljal za najboljšega našega opernega 
režiserja. Seveda je moral tudi on baš 
Pri uprizoritvi »Gosposvetskega sna« 
opaziti pogreške, katere bo treba od
straniti, da bo opera pridobila na živah
nosti in da ne zapade pozabnosti arhi
va. Z opremo smo bili popolnoma za
dovoljni, z orkestrom in zborom tudi. 
O kreacijah solistov in solistinj pa po
ročamo po reprizah.

S Klel sasiiižnega 
zdravnika.

Prikovan, žal, na bolniško posteljo, je 
slavil nestor zdravnikov v Slovenili, višji 
okrajni zdravnik dr. Janez Vaupotič, 
znani dobrotnik vse Dolenjske, 5U-letnico 
svoje promocije za doktorja vsega zdravil
stva na graški univerzi. Dr. J. Vaupotič je 
bil rojen 23. junija 1846 v Kranju. Gimnazijo 
je posečal v Ljubljani, študiju medicine pa 
se je posvetil v Gradcu, kjer je promoviral 
10 decembra 1873.

Vsa njegova študentovska leta so bila 
leta trpljenja in stradanja revnega sloven
skega študenta, ki se mora z instrukcljami 
dokopati do doktorata. Tip takega delavca, 
ki ne sili nikdar v ospredje in živi le svo
jim dolžnostim in človeštvu, je jubilant. — 
Zdravniško prakso je pričel v Kamniku, ka. 
mor je privedel tudi svojo ljubljeno družice 
Mimi. S početka mestni in občinski zdrav
nik, je nadomeščal uradnega zdravnika, na
pravil fizikat ter pozneje, leta 1881., vstopil 
v državno službo, kateri je ostal zvest do 
današnjega dne kot vesten izvrševatelj svo- 
jega poklica. Ljubili so ga njegovi številni 
pacijenti, oboževali nešteti siromaki, ki so 
iskali pri njem zdravja in tolažilne besede, 
Iz Kamnika se je preselil v lastnosti urad
nega zdravnika v Postojno, odtod pa leta 
1888. v Novomesto, kjer deluje že nad 35 
let. Na vseh teh mestih je znat organizirati 
vzorno zdravstveno službo ter uveljavit! 
moderna higijenska načela v dotlej žalost, 
no zanemarjenih kmečkih občinah. Njegovi 
žilavosti je uspelo pobiti neštete težke epi
demije. Za zasluge, ki si jih je pridobil za 
ubožne dijake novomeške gimnazije, ga je 
dijaško podporno društvo imenovalo svo. 
jim častnim članom. Za avstrijske razmere 
je bilo značilno, da niso imeli takrat niti 
ene besedice priznanja za enega najzve- 
stejših uradnih zdravnikov, ki je za časa 
svetovne vojne opravljal brezplačno poleg 
svojih poslov še agende črnomeliskega 
okrajnega zdravnika, človeku, ki je vsako 
redko prosto uro posvetil ranjencem in bol
nikom v novomeških bolnicah In ki je žrtvo, 
val vojnemu molohu svojo lastno hčerko- 
usmiljenko, ki je pustila svoje mlado živ
ljenje za pčemiselskimi okopi. Sele naša 
mlada država se je spomnila zaslug 77-let- 
nega zdravnika. Z ukazom z dne 26. janu
arja t. 1. je bil dr. J. Vaupotič odlikovan z 
redom Sv. Save IV. stopnje. Dr. Janezu 
Vaupotiču, ki je član Slovenskega zdrav
niškega društva že od leta 1875., našemu 
nestorju in ljubemu tovarišu, temu vzoru 
nesebičnega človekoljubja, ki ie živel vedno 
le drugim in dolžnostim, veljajo naše naj
iskrenejše čestitke s srčno željo, da se ra» 
zdravje obrne čimpreje na bolje.

Inozemske nwosti»
: Najdaljša pariška ulica meri 4430 me

trov: to je rue de Vaugirard, ki gre od 
boulevarda Saint-Michel do Porte de Ver
sailles. Najkrajša pa je rue des Degres, ki 
sestoji enostavno iz nekaj stopnjic in mer/ 
samo 5 metrov 75 cm.

: Zračna akrobatija. Na letališču Bour- 
get pri Parizu sta prošli teden dva fran
coska armadna letalca ponovila (prvič v 
Evropi!) poskus, ki so ga že nekolikokrat 
napravili Američani: v zraku za časa le
tanja preskrbeti letalo z bencinom. Oba 
aeroplana sta se dvignila in letela nad Pa
rizom v višini 3000 m. Preskrbovalno letalo 
se je lahno spustilo na veliki aeroplan, nje
gov pilot je vrgel prvemu 30 metrov dolgo 
cev in odprl pipo in v teku petih minut is 
tako napolnil svoj rezervoar z bencinom.

: Cenzura v Rusiji. Leninova žena po
veljuje osrednji upravi prosvete v Rusiji. 
Kot taka je uvedla strogo cenzuro. Vse 
knjige, ki se ne skladajo z boljševlškimi 
idejami, so prepovedane, kot alkoholne pi
jače v Zedinjenih državah. Toda čuditi se 
moramo, da so med drugimi prepovedana 
tudi dela sledečih pisateljev: Descartes, 
Kant, Schopenhauer, Carlyle, Nietzsche, 
Octave, Mirbeau, P. Margueritte, Vladimir 
Solovieff, Kropotkin, Tolstoj. Iz tega raz- 
vidimo, da je gospa Lenin celo prepovedala 
dela, ki so povspeševala rusko revolucijo! 
Zanimivo je tudi, da je dala na indeks 
evangelije, koran in talmud.

: Velikanski polip. Potapljač Jean
Negri. ki je v toulonskem pristanišču delal 
pod morjem pri dvigu križarke Libertč, ja 
bil napaden od ogromnega stonožca. Ta ga 
je tako stisnil s svojimi lovkami, da se je 
za nekaj časa onesvestil. Slednjič se mu je 
pa le posrečilo oprostiti eno roko in z že
leznim kavljem je prebodel zver. Toda 
vkljub temu ga ta ni izpustila in Negri je 
naglo dal znak, naj ga potegnejo gor. — 
Lahko si predstavljate grozo njegovih to
varišev, ko se je pokazal na vodni gladini, 
zavit v polipove lovke, iz katerih so ga 
morali oprostiti.

REPERTOAR NARODNEGA GLEDALIŠČA 
V LJUBLJANE

DRAMA.

Začetek ob 8. uri zvečer.
11. decembra, torek: zaprto.
12. decembra, sreda: »Danes bomo tiči«. 

Red F.
13. decembra, četrtek: »Niu«. Izven.
14. decembra, petek: »Mogočni prstan«.

Red E.
15. decembra, sobota: ob 3. uri popoldne 

»Judit«, dijaška predstava.
16. decembra, nedelja: ob 3. uri popoldne 

»Ugrabljene Sabinke«; ljudska pred
stava. — Ob 8. uri zvečer »Hedda Gab« 
ler«. Izven.

17. decembra, pondeljek: »Nju«. Red C.
OPERA.

Začetek ob pol 8. uri zvečer.
11 decembra, torek: »Aida«. Red C.
12. decembra, sreda: »Nikola Šubic Zrinj

ski«. Red D.
13. decembra, četrtek: »Gosposvetski sen«, 

Red A.
14 decembra, petek: zaprto.
15. decembra, sobota: »Mignon«; gostuje 

ga. Wesel-Polla. Red F.
16. decembra, nedelja: »Tosca«. Izven.
17. decembra, pondeljek: zaprto.

— Otroci licejske osnovne šole prirede 
danes, v torek dne 11. t. m., ob pol 3. uri 
popoldne v dramskem gledališču zadnjikra/ 
mladinsko igro »Povodni mož«.

Podpirajmo
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Dnevne
— Proslava Ivana Cankarja. V ne

deljo 9. t. m. so v spomin pete Cankar
jeve obsmrtnice ljubljanski realci na 
svojem zavodu priredili prav uspelo 
dibpoldnevmco z nagovorom, predava
njem o pokojnikovem življenju, reciti
ranjem in oznako njegovih 'spisov pred 
veliko, ozaljšano avtorjevo sliko, delom 
lestošolca Miklavca. Sodelovali so di
jaki: Mencinger, Obereigner jeva, Er
man, Kerševan, Kramaršič, Ravnikar, 
Petrž, Kranjc.

— Mariborski veliki župan. V Beogra
du se že nekaj dni mudi naš odposlanec in 
finančni izvedenec v reparacijski komisiji 
v Parizu dr. Miroslav Ploj. Sprejela sta 
ga v Beogradu finančni minister dn Stoja- 
dinovič in zunanji minister dr. Ninčič. Dr. 
Ploj odpotuje nazaj v Pariz, kjer mora Iz
vršiti nekatere nujne posle, nato pa se vr
ne naravnost v Maribor, kjer nastopi svojo 
službo kot veliki župan mariborske oblasti.

— Odlikovanja. Z redom sv. Save III. 
razreda je odlikovan Franjo J u r t e 1 a, 
odvetnik v Ptuju. Z redom sv. Save V. raz
reda so odlikovani Mihael Verbič, nad
učitelj v Sodražici, Ivan Škerlec, po
sestnik In poštar pri Sv. Tomažu pri Or
možu, in Ljudevit P1 a v š a k, posestnik 
In poštar pri Sv. Jur ju ob Taboni. Z zlato 
kolajno za državljanske zasluge so odliko
vani Gvido S p a r o vic, posestnik v Ma
riboru, Martin Pajdaš, posestnik v Zdo
lah pri Brežicah, Josip Pečnik, naduči
telj v Kapeli pri Brežicah, Marijan Zeh
rer, posestnik pri Mariji Snežni pri Mari
boru, Tomaž M u r k o v i č, župan in po
sestnik v Zavrču pri Ptuju, Anton G s e 1 - 
man, nadučitelj v Šmartinu pri Vurbergii, 
to Franjo B r i n e r , nadučitelj v Gotovlju 
pri Žalcu.

— Odlikovanje za vestno službovanje. 
Negovo Veličanstvo kralj Aleksander I. je 
blagovolil odlikovati z ukazom z dne 13. 
septembra 1923/11., br. 5725, gg.: Antona
Kolča, Štefana Paternuša, Franca Gigerla, 
Jožefa Konečnika in Antona Kraserja, de
lavce, ter Mihaela Habermana, delovodjo 
železarne na Muti, z zlato medaljo za vest
no službovanje. Imenovanim bodo izročene 
zlate medalje in tozadevne diplome na sve
čan način po slovenjgraškem okrajnem 
glavarju dr. Marko Ipavicu v nedeljo dne 
16. t. m. ob 12. uri v prostorih železarne na 
Muti.

— Iz voiaške službe. Za namestnika 
začasnih sodnikov pri velikem vojnem so
dišču je imenovan adjutant Nj. Vel. kralja 
divizijski general Milivoj Z e č e v i č. Za 
komandanta III. bataljona 38. peš. puka je 
Imenovan pešadijski major Adolf K i 1 a r, 
doslej komandant III. bataljona 48. peš. pu
ka. Za komandanta I. bataljona 39. peš. pu
ka je imenovan pešadijski major Otmar 
Langerhol z. Za pomočnika koman
danta Karlovškega vojnega okruga pa je 
imenovan pešadijski pukovnik Josip Volk. 
Službe kot namestnik sodnikov pri vojnem 
sodišču bosanske divizijske oblasti je raz
rešen inženirski pukovnik Lavoslav Se
dlar.

— Iz carinske službe. Ivan Virant 
je postavljen za carinskega posrednika pri 
carinarnici na Rakeku,

— Sprememba osebnega prometa na 
Gorenjskem. Na Gorenjskem vozijo zopet 
vsi osebni vlaki razven odpovedanih vla
kov št. 913 in 914 preko provizor. popravlie- 
ne proge med postajama Kranj in Podnart- 
Kropa v km 65.3/6 brez prestopanja potni
kov. Tudi večerna vlaka št. 918 in 917 vo
zita nepretrgano od Ljubljane do Jesenic 
in obratno, kot pred nezgodo. Pri navede
nih vlakih je tudi odprema prtljage eks
presne in brzovozne robe mogoča.

— Tovoru! promet na Gorenjskem. 
Pričenši z 11. decembrom t. 1. se otvori na 
progi Ljubljana—Jesenice zopet celokupni 
tovorni promet.

— Otvoritev telefonske centrale pri 
pošti Zagorje ob Savi. Pri pošti in telegrafu 
Zagorje ob Savi je bila dne 26. novembra 
t. 1. otvorjena telefonska centrala z javno 
govorilnico za krajevni in medkrajevni pro
met z omejeno dnevno službo.

— Za Malgajev spomenik v Guštanju je 
odbor prejel sledeče nadaljne zneske od 
gg. nabiralcev: Kuvbus, Slivnica, 20 Din, 
dr. Cuš, Kočevje, 180 Din, Mravljak J., Vu
zenice, 140 Din, Milka Lepe, Marenberk, 
75 Din, dr. Franc Kandare, Krško, 605 Din, 
Rudolf Wudler, Petrovče, 150 Din. Prej 
8936.75 Din, sedaj 1.170 Din, skupaj 10.106.75 
Din.

— Pozor pred nakupom erarlčuega bla
ga. Ker se je zadnje čase pogosto dogajalo, 
da so vojaki prodajali različne erarične 
predmete, je ministrstvo notranjih del iz
dalo odredbo, da se vsakogar, ki kupuje 
od vojakov erarične predmete, kaznuje s 
kaznijo do 3 let.

— Tarifa za vožnjo na poštnih avto
mobilih. Ministrstvo pošte in telegrafa je 
izdelalo zadnje dni nov pravilnik o cenah 
vožnje na poštnih avtomobilih. Po tem no
vem pravilniku so določene na poštnih av
tomobilih sledeče cene: Za potnike po 2 di
narja za 1 kilometer, za prtljago pa za vsa
kih 10 kg od 1—25 km 5 dinarjev, od 25 do 
50 km 8 dinarjev, od 50—75 km 12 dinar
jev in od 75—100 km 15 dinarjev.

— V Brezovici je bilo ukradeno s pod
strešja posestnice Terezije Balon več žen
skega zimskega perila in dve rjuhi v vred
nosti 2000 Din.

— Nesreče pri delu. — V steklarni v 
Hrastniku je brizgnilo delavcu Emilu Lack- 
|?eriu tekoče steklo v obraz, pri čemer je 
aobii težke opekline v ustih in v nosu. — V 
Predilnici v Tržiču je zmečkal tkalni stroj 
aeiavki Ani Mlinarjevi desno roko. — Pri 
, r. zastopu v Ormožu si je zmečkal de- 
lavec Vincenc Zidarič desno roko. — Pri 
Falski elektrarni si je zlomil ključavničar 
Josip König levo nogo in so ga morali od
dati v mariborsko bolnico. — V tvornici 
»Cinal« v Celju je odletel delavcu Josipu 
Krampersaku kos železa v levo oko in so 
ga morali oddati v celjsko bolnico. — Na 
parni žagi inž. R. Gorjana v Pirčah si Je 
obrezal žagar Ignac Škantar na krožni 
žagi desno roko. — V kovačnici »Apnenik 
Celje« v Zagradu se je kovač Josip Gonja

KINO TIVOLI
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' Lya Hara | o,
: v svoji najboljši drami :
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novosti.
obezal precej nevarno po desni roki. — Mf- 
žar France Kralj V Radni si je zmečkal pri 
delu levo nogo. — Hlapec Franc Fideršek 
v Bukovcih si je zmečkal v gozdu desno 
nogo in so ga oddali v ptujsko bolnico.

— V Šmarju pri Jelšah je bila ukra
dena ob priliki sejma Luciji Brinšekovi iz 
Bobovega črna usnjata denarnica, v kateri 
je imela 1030 Din.

— V Kotu je bilo vlomljeno v neoblju
deno hišo pos. Ivana Pečaverja. Tat je od
nesel nekaj perila, obleke in starih čevljev 
v vrednosti 1000 Din. Več ni mogel odne
sti, ker je bil bržkotne prepoden.

— V Brežicah je vlomil neznan tat v 
hlev tvrdke Lešnik in Šmid in ukradel do
mačima hlapcema 3 obleke, nekaj perila in 
pa rujavo usnjato listnico, v kateri je bilo 
110 Din gotovine.

— Pobegnil je Josip Rumah, doma iz 
Alture. Pokradel je miz. vajencu Antonu 
Nikoliču nekaj obleke in perila. Odšel je 
bržkotne preko meje v Italijo. — Od svojih 
starišev je pobegnil 10-letni dečko Rud. No
vak iz Retja pri Trbovljah.

— Cestni rop. Posestnik Jože Virant 
iz Sodražice je peljal voz škafov, da jih 
proda. Pri Stehanjivasi v gozdu so ga na
padli trije neznanci, ki so mu vzeli legiti
macijo s sliko in 1050 Din gotovine. Napa
dalci so bili srednje stari, oblečeni v pre
delano vojaško obleko in so mu zagrozili s 
samokresom, če bi se jim uprl.

— Novomeške novosti. Druga po
vodenj, ki je obiskala našo dolino zadnje 
dni, je prav hitro minila. Vode so znatno 
padle, Krka je že zapustila bližnje vrtove, 
ki jih je pošteno namočila in kamor je na
nesla toliko blata, da prihodnje leto last
niki vrtov ne bodo imeli najbrže preveč 
haska od njih. še več kot po mestnih vrto
vih pa je napravila povodenj škode po 
okolici. — Iz zaporov tuk. okrožnega 
sodišča je pobegnil pretepač in nasilnež 
Alojzij Kum, strah cele okolice, znan pod 
imenom »Kume«. — Skioptično pre
davanje. V petek večer je priredila na
ša podružnica Jugosl. Matice v Narodnem 
domu predavanje o Bosni in Hercegovini. 
Zanimivo predavanje matičnega glavnega 
tajnika g. Mahkote so pojasnjevale in oživ
ljale številne skioptične slike. Udeležba je 
bila precejšnja, a za tako lepo kulturno 
prireditev še mnogo premajhna. Novom, 
podružnica J. M. bi storila hvalevredno 
delo, če bi nas večkrat razveselila s čim 
podobnim. To bi bila najlažja pot do ljud
ske izobrazbe. — Tat sredi trga in 
ob belem dnevu. Ob pol 4. uri po
poldne se je splazil neki slabo oblečen člo. 
vek v podstrešje trgovca Leop. Kopača ha 
Petrovem trgu. Nabral si ie obleke .in pe
rila, ko so ga domači presenetili. Izgovarjal 
se je, da je nameraval tam prenočiti, a mu 
ni nič pomagalo. Službujoči mestni stražnik 
mu je preskrbel toplejše prenočišče. — 
Prememba imena. Na pročelju mest
nega magistrata se sveti napis »Kraljeviča 
Petra trg«. O priliki rojstva našega pre
stolonaslednika je mestno gerentstvo pre
krstilo bivši »Glavni trg«- v »Kraljeviča 
Petra trg«, kar je naznanil manifestujoči 
publiki še tisti večer gerent dr, V. Gregorič. 
Sedaj je dobil trg tudi novo imensko tablo. 
Upamo, da se bo novo nazivanje kmalu 
udomačilo. — Okrajnemu zdravni
ku dr. Vavpotiču se zdravje boljša. Upa
mo in želimo, da splošno priljubljeni zdrav
nik prav kmalu popolnoma okreval.

— Celjske novosti. Vode so padle. 
Savinja, Voglajna in drugi pritoki so se zo
pet povrnili v svoje struge, tako, da je za
enkrat nevarnost poplave, katera je zopet 
grozila minule dni, odstranjena. Tudi pada
vin nismo pri nas imeli minule dni. Vreme 
je precej hladno in hribi okrog Celja so po
kriti s snegom. — Ravnateljstvo 
Glasbene Matice v Celju name
rava v pričetku leta 1924 prirejati redne 
mladinske koncerte, združene z glasbenimi 
predavanji, katera imajo namen, muzikalno 
vzgajati srednješolsko mladino. Te produk
cije se bodo vršile vsak mesec enkrat in 
sicer ob nedeljah dopoldne. — »Sloven
ski Lloyd«, gospodarski mesečnik, je 
pričel izhajati v Celju. Aretirani ste 
bili v petek dopoldne dve ženski, stanujoči 
v Gaberju, radi tatvine, katere ste izvrše
vali v nekaterih celjskih trgovinah. — 
Celjsko pevsko društvo bo prihodnje 
leto praznovalo svojo 30 letnico.

— Mariborske novosti. Danes je novo
imenovani vodja mariborskega okrajnega 
glavarstva, vladni svetnik dr. Vončina, 
formalno nastopil svoje službeno mesto. 
Novi načelnik okrajnega glavarstva pa na
stopi zaradi preselitve iz Novega mesta v 
Maribor dva do tritedenski dopust ter pre
vzame šele okoli novega leta dejansko 
vodstvo okrajnega glavarstva. Za njegove 
odsotnosti bo vodil posle kot njegov na
mestnik vladni tajnik Ivo Poljanec. — V 
proslavo rojstnega dne N j. Vel. 
kralja Aleksandra priredi mariborski 
častniški zbor dne 17. t. m. ob 9. uri zvečer 
svečan ples v Götzovi dvorani. — Name
sto venca na krsto umrlega ravnatelja 
beograjske Jadranske banke, Andreja Kr- 
stelja, je darovalo uradništvo tukajšnje po
družnice Jadranske banke znesek 435 di
narjev društvu za podporo revnih učencev. 
— Številka 98 od 9. t. m. v Mariboru v 
nemškem jeziku izhajajočega socijalistične- 
ga glasila »Volksstimme« je bila od policije 
zaplenjena zaradi beležke pod naslo
vom: »Man denkt noch immer naiv«, kjer 
se norčuje iz zibeljke za prestolonaslednika 
Petra, ki je bila v Mariboru naročena in 
razstavljena. — V mali kazinski dvorani se 
je vršil v nedeljo shod kraj ev ne or
ganizacije SPJ, kateremu je predse
doval g. Eržen. Kot govorniki so nastopili 
g. Bahun, podžupan Druzovič in župan Gr
čar. Zborovalci, katerih je bilo precej pičlo 
število, so po sklepu izrekli socialistične
mu občinskemu klubu svoje zaupanje in 
sprejeli več resolucij, ki so se nanašale na 
izvajanja govornikov. — V Krekovi ulici 
št. 6 stanujoči bivši drž. pravdnik in 
sedanji kazenski zagovornik dr. Josip Zorzi 
se je dne 8. t. m. opolnoči vračal domov. 
Ko je dospel pred hišo, se je onesveščen 
zgrudil in se pri tem na glavi težko poško
doval. Mimoidoči so ga našli nezavestnega 
na tleh ter ga spravili v stanovanje. Re
šilni oddelek je ponesrečencu nudil prvo po
moč, nato pa ga je prepeljal v javno bolni
co. — Nočnega čuvaja nove zvonolivarne 
na Koroški cesti, Franca Robiča, so našli v 
nedeljo zjutraj mrtvega pred zgrad
bo. V soboto zvečer mu je žena še prine
sla večerjo. Ko ga pa drugo jutro ni bilo 
domov, ga je šla iskat ter ga našla mrtvega. 
Ker so dobili pri njem košček Idobase, ni 
izključeno, da je smrt nastopila zaradi za- 
strupljenja s pokvarjeno klobaso. Mogoči pa 
so tudi drugi vzroki nenadne smrti. Truplo 
je bilo preneseno v mrtvašnico, kjer se iz
vrši raztelesenje.

—! Mariborska Oriona, »Tabor-« fn 
»Jutro« poročata, da je kongres V Splitu 
potrdil izključitev g. R. Reharja iz Orjune 
in razpust mestnega odbora v Mariboru. 
Kakor smo izvedeli, je vest popolnoma na
pačna. Glavni odbor Orjune je oboje raz
veljavil, ker oblastni odbor ni postopal po 
štatutih, in bo zadevo sam rešil.

— Ptujske novosti. V tukajšnjem mest
nem kinu smo imeli priliko videti dne 8. in 
9. decembra najnovejši film »Požar v Lon
donu, last družbe Murko in drug »Monopol 
Triglav Film, Maribor«. Film se je predva
jal v krasnih naravnih barvah; to je prvi 
film najnoveiše iznajdbe na tem polju. — V 
tovarni . opeke »Matzun« v Rogoznici pri 
Ptuju si je delavec Arnuš Matija poškodo
val desno pleče. — V prvi jug. alkoholni 
družbi v Ptuju se je sodar Glažar Anton 
opekel na levi nogi, ker je padel v vročo 
kuliano slivno maščo. — Tukajšnja mestna 
občina je hotela zopet uvesti davek na po
nočni obisk gostiln in kavarn. Zahvaliti se 
moramo edinole g. Vučaku in Mohoriču, ki 
sta nastopila proti uvedbi tega davka pr! 
mestnem sosvetu in na seji in ki sta se po
trudila, da! sta nabrala podpise vseh ptuj
skih gostilničarjev in kavamarjev v pro
testni spomenici. Ponočnega davka torej ne 
bo. Sploh bi se mestni občini tudi ne izpla
čalo, ker bi morala prvič nabaviti potrebne 
tiskovine, drugič pa bi morala nastaviti po
sebnega kontrolnega organa.

— Za slepe, Bližaio se božični prazniki 
in Novo leto 1924, za katero smo izdali in 
založili žepni koledar, katerega dobiček ie 
namenjen v korist slepim. Vsakogar prosi
mo, naj si omisli ta koledar, ker je pripra
ven in obsega dnevnik za vsakdanje za
piske in poleg tega tudi bilježnico za daljše 
bilježke. Obsega tudi vozni red železnic v 
naši državi in ima tudi krasno zunanjo ob
liko. Stane samo 20 Din. Dobi se po vseh 
knjigarnah in trgovinah s papirjem, kakor 
tudi v trafikah, katere imajo v rokah inva
lidi, slednjič tudi pri založništvu samem v 
Wolfovi ulici 12. — Odbor podpornega dru
štva slepih.

— Mesto k porok! v zapor. Beograjska 
policija le aretirala dva mlada zaročenca, 
ki sta se ravnokar pripravljala za odhod k 
poroki. Zaročenec, ki je bii skladiščnik v 
oddelku z usnjem, je ponarejal bone, katere 
je zaročenka nosila v banko in prejemala 
vsote, ki so bile gori naznačene. Ker sta 
hotela napraviti precej hrupno »ohcet«, sta 
zadnje dni vnovčila toliko bonov, da se je 
bančnim uradnikom zazdelo sumljivo in so 
začeli čeke preiskovati in našli, da so po
narejeni. Banka je oškodovana za nekaj 
100 tisoč dinarjev.

— Zgubljeno in najdeno. Ob priliki sv. 
Miklavža v »Unionu« se je našia otročja če
pica. 7. t. m. se je našel pri plesu juristov, 
istotam, dežnik. Oboje je dobiti pri najdi
telju, Gosposka ulica 5/1.

— Prosvetni potovalni kino »Giobus« 
priredi svojo prvo predstavo v sredo ob 
pol 17. uri v kino »Matica«. Kino, ki je ob
iskal poleg drugih tudi že mesti Maribor in 
Ptuj, prireja poučne predstave, primerne 
zlasti za šolsko mladino. V "edo izvaja sle
deči program: Svet v kaplji vode, pod mi
kroskopom — poizkus iz fizike v treh delih; 
zanimivi pojavi pri gibanju, v dveh delih, 
iz fizike; Myrmeieon Fornicarius. Zoolog, 
buba; keramika in proizvajanje stekla; vo
dik in tekoči zrak; moderno poljedelstvo v 
Franciji; francosko kopališče Biarriazza in 
okori ca; slapovi Niagare v Sev. Ameriki; 
francosko-nemška fronta, težka artilerija; 
šaloigra. Z ozirom na poučno in zanimivo 
vsebino obisk priporočamo. Dijaške vstop
nice se dobe le proti legitimaciji in stanejo 
po 2 Din.

— Opozorilo. Tovarna čevljev Peter 
Kozina & Co., je izdatno znižala dosedanje 
cene v vseh svojih detajlnih trgovinah. P. 
n. občinstvo naj se v lastnem interesu po
služi te prilike.

Sport in turlstfka.
— lOietnica kolesarskega kluba »Ili

rije«. V soboto je praznoval kolesarski klub 
»Ilirija« Ljubljana, ustanovitelj in reprezen
tant slovenskega kolesarskega sporta, de
setletnico svojega obstoja. Slovenski kole
sarski sport, dasi komaj še v razcvitu, si je 
pridobil doma kot v inozemstvu že toliko 
ugleda, da je v kolesarskih konkurencah, 
posebno pa v naši državi naravnost odlo
čujoč faktor. Po letošnjih, naravnost sen- 
zacijonainih zmagah v. težkih internacijo- 
nanih tekmah v Avstriji si je naš kolesar
ski sport še bolj utrdil svojo pozicijo ter 
pridobil zelo mnogo na svojem ugledu. K 
tem uspehom pa je brezdvomno največ pri
pomogel naš jubilant in senior »Ilirija«. Po
leg nje se je zelo uspešno udejstvovala tu
di mlada kolesarska sekcija SK »Primorja«, 
ki je s svojim letošnjim izredno dobrim star
tom priborila trdno pözicijo ter s tem pri
pomogla še do večjega razmaha našega ko
lesarskega sporta. Svoj jubilej je pros'avila 
»Ilirija« s slavnostnim zborovanjem, ki se 
je vršilo v soboto dopoldne v srebrni dvo
rani hotela »Union«. Te oficijelne slavnosti 
so se udeležili poleg vseh društvenih čla
nov tudi zastopniki ostalih ljubljanskih 
športnih klubov in sicer »Motokiub Slove
nija«, »SK Ilirija«, »SK Primorje«, »SK Ja
dran«, »SK Slovan« in »SK Slavija«. Naj
starejši in velezaslužni član društva ter 
znan delavec na tem polju g. Gorjanc je 
vodil sejo na predlog klubovega predsed
nika g. Šiškoviča. Po lepem pozdravnem 
govoru klubovega predsednika je 1 poročal 
tajnik ter podal v svojem poročilu kratek 
pregled in zgodovino desetletnega dela 
kluba. Nazorno je navedel vse težkoče, s 
katerimi se je moral boriti klub, katere so 
pa klubovi člani s svojo vztrajnostjo od
stranili. H koncu je navedel vse in res lepe 
uspehe, ki jih je klub dosegel in to tudi v 
najtežjih konkurencah. Jubilantu so nato če
stitali zastopniki športnih društev ter izra
zili željo, da Ilirija tudi v bodoče deluje z 
vsemi svojimi silami v procvit slovenskega 
kolesarstva. Čestitali so za motokiub »Slo
venija« g. ravnatelj Fabiani, g. Šircelj za 
»Ilirijo«, za »Jadran« g. Jamnik, za »Slo
vana g. Kemperle, g. Gosar za »Slavijo«. 
H kancu je povzel besedo star član »Ilirije« 
g. Sturm ter v temperamentnem govoru 
pozval vse merodajne činitelje, da posvete 
vse svoje sile v procvit slovenskega kole
sarstva ter da podpirajo idealna stremlje- 
ja naših športnikov, ki delujejo v korist na
roda in države. S tem je bil oficijelen del 
proslave končan. V Mestnem domu se je 
vršila zvečer športna zabava, na kateri je 
vodstvo kluba razdelilo častna darila in ko
lajne zmagovalcem letošnjih ta nekaterih 
lanskih dirk. Temu je sledila prosta zaba
va s plesom, ki je zelo dobro uspela tako, 
da je potekel večer zelo prijetno in animi
rano. H koncu želimo tudi mi kolesarskemu 
klubu »lilrlla«; mnogo uspeha ta sreče!

Ljubljanska porota.
UMOR LJUBLJANSKEGA KAVARN ARJA

IVANA MIKCA,
Dne 25. jan, 1. 1918. sta se sprli v ka

varni »Ilirija« v Kolodvorski uii.i dve sku
pini vojakov, in sicer Cehi it- Bosanci. Oči
tali so si med seboj begunstvo in nastal je 
kmalu pretep. Kavarnar Ivan Mikec e ho
tel vojake pomiriti, kar pa je plača! z živ
ljenjem. Dva vojaka sta ga obdelavaia z 
bajoneti po glavi in, ko mu je pritekla na 
pomoč žena Helena in holeia oprostiti mo
ža s tem, da je udarila po vojakih s stolom, 
jo je obtoženi odrinil, obenem pa zabodel 
Mikca z bajonetom v hrbet. Presekal mu 
je rebro in bajonet se mu ;e zasadil skoro 
do srede srca. Mož je padel, odnesli so ga 
takoj v sobo, kjer je v nekaj minutah umrl. 
Obtoženi Peter Petrovič, delavec iz Soko
line v Bosni, je bil še tisti večer aretiran, 
pa je kasneje pobegnil. Ko so ga zopet pri
jeli, je prvotno trdovratno tajil in trdil, da 
sploh ni bil v kavarni. Ko pa so mu doka
zali, da je bil res pri pretepu, se je zago
varjal mož s popolno pijanostjo in zmede
nostjo. Porotniki so vprašanje glede uboja 
zanikali, pač pa so potrdili vprašanje glede 
težke telesne poškodbe s smrtno posledico, 
nakar je bil obsojen Petrov ič na 14 mesecev 
težke ječe, vštevši mu v kazen del preisko-. 
vainega zapora in sicer pied p'begom. Ob
toženec je izjavil, da ne sprejme niti dneva 
zapora, in se bo pritožil.

DRUGI UBOJ.
Popoldne se je vršila druga obravnava 

proti Štefanu Cigiiču, mizarju v Kranju, 
doma od Sv. Florjana pri Gorici. Obtože
nec je služil po prevratu kot mestni straž
nik v Trstu in ie imel kot drugi stražniki 
tudi nekaj zemljišča na Mcntebel u. Nekoč 
ga je neka ženska opozorila, da so mu z vr
tića že skoro vse pokradli. Ciglič je šel na 
svoje zemljišče, kjer je naletel na tfiletnega 
starčka Jurija Orlanda, ki je nabiral travo 
za zajce. Ciglič je potegnil samokres in mo
ža ustrelil. Orlando je pokleknil, dvigni! ro
ke in ga prosil, naj ne strelja. Toda Ciglič 
je bil tako razljučen, da ga je še dvakrat 
ustrelil. Mož je padel, prepeljali so ga v 
bolnišnico, kjer je vsled notranjih poškodb 
v 30 urah umrl.

Obtoženec je priznal, da je res stresal 
proti možu, toda v tla ta za strah. Streljali 
pa so v bližnji okolici tudi sosedje in je ob
toženec trdil, da so ga ustrelili ti neznani 
ljudje, ki so streljali pravzaprav nanj. Tudi 
je predlagal zagovornik dodatno vprašanje 
glede prekoračenja silobrana, katero vpra
šanje pa je senat zavrnil. Senat je stavil 
porotnikom dve vprašanji in sicer eno na 
uboj, drugo pa, če je započel talco dejanje, 
da je lahko vedel, da bo sledila smrt. Po
rotniki so obe vprašanji zanikali in je £>11 
Stefan Ciglič oproščen. Včerajšnjemu zase
danju je predsedoval predsednik deželne
ga sodišča dr. O. Papež, votanta sta bila 
višji sod. svet. Antloga in sodnik dr. Švili- 
goj. Državni pravdnik je bil Domenico, pr
vega obtoženca je zagovarjal dr. Vrtačnik, 
drugega pa dr. Krejči. Razpravna dvorana 
je bila pri obeh obravnavah porna poslu
šalcev. — Danes se vrši razprava proti 
Angeli Dolen iz Senične zaradi detomora.

Celjska porota.
ZLORABA URADNE OBLASTI.

Obravnava proti carimku Evgenu 
Grünwaldu, o kateri smo obširneje poro
čali v sobotni številki, je trajala v petek 
do pol 12. ure ponoči. Rezultat obravnave 
prinašamo danes, ker nam ga v soboto radi 

.pozne ure ni bilo več mogoče prinesti. Sod
ni dvor je stavil porotnikom 7 glavnih 
vprašanj, in sicer pri Grünwaldu radi zlo
rabe uradne oblasti, pri ostalih pa radi za
peljevanja k ž’orabi uradne oblasti. V slu
čaju zanikanja glavnih vprašanj je bilo 
stavljenih še sedem eventualnih vprašanj. 
Porotn'kl so se posvetovali nad eno uro. 
Porotniki so vsa vprašanja, da so vsi ob
dolženci krivi zlorabe uradne oblasti, so
glasno potrdili. Sodni dvor je nato obsodi! 
obtožence in sicer; Evgena Grünwalda na 
tri mesece, Rafaela Löwy, Izaka Finzi. Iza
ka Barucha na dva in pol meseca, ter Izaka 
Löwy na dva meseca težke ječe. Obtoženci 
pa so to kazen že prestali v preiskovalnem 
zaporu in so bili takoj izpuščeni na svo
bodo. Državni pravdnik se je pritožil radi 
prenizko odmerjene kazni. — Kot zadnja 
bi se imela vršiti še razprava radi pone
verbe proti Antonu Šuntajsu iz Trbovelj, 
bila pa je odgođena. — Četrto porotno za
sedanje je bilo s tem končano.

Mariborska porota.
Maribor, 10. decembra.

POŽIG.
Danes se je začelo četrto letošnje po

rotno zasedanje. Predmet prve razprave je 
bil požig. Leta 1921 sta posestnik Ivan ta 
Manja Jeremič na Humu pri Ormožu Izro- 
čila_ svoje posestvo sinu Ivanu in si izgo
vorila prevžitek. Po očetovi smrti je med 
sinom in materjo prišlo večkrat do prepira, 
ki se je še pogosteje ponavljal, ko se je sin 
letos poleti oženil. Mati in sin sta se tudi 
ponovno tožarila. Ko je dne 7. septembra 
t. 1. sin zopet dobil neki sodnijski poziv, 
je mis'il, da ga je tožila mati, in jo je začel 
zaradi tega zmerjati. Mati pa je odšla v 
svojo sobo in zagrozila sinu, da jo bo 
še pomnil. Ko je čez kake četrt _ ure 
zapustila svojo solio in se napotila proti go
spodarskemu poslopju, se je kmalu začel 
razlegati po vasi krik, da gori. Jeremičevo 
gospodarsko poslopje je bilo v plamenu. 
Mati, ki je medtem prišla do lileva, je sedla 
na hišni prag ta jokala. S skrajnim napo
rom se je posrečilo rešiti živino, dočim je 
vse drugo zgorelo. Zaradi suma, da je za
netila ogenj, je stara Jeremička stala sedaj 
pred porotniki. Dasiravno priče trde, da je 
le ona bila v kritičnem trenotku v bližini 
gospodarskega poslopja, zanika obdolžen- 
ka vsako krivdo ta jo vali celo na sina. Ker 
dokazov za njeno krivdo ni bilo mogoče 
doprinesti, so porotniki stavljeno vprašanje 
glede požiga zanikali, nakar je bila obto
ženka, ki jo je zagovarjal odvetnik dr. Ro
sina, oproščena.

e
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„Boreče se sile“.
Pozor, visoka napetosti 

Življenjska nevarnosti
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— Geografsko društvo n?. Ij-Cliz-ski
univerzi priredi danrs v torek dne 11. t r\ 
ob 6. uri zvečer v dvorani 5t 77. rnresBre 
predavanje, Predava prof. dr.' Šarabon 
o pomorskem premetu. Vsi; sz. seniori to 
prijatelji geografije iskreno vabijo::!.

— Predavanje »Bratstva«. Jutri v sre
do ob pol 8. uri zvečer predava na državni 
realki g. Anton Leitgeb o Karlu Marxu in 
njegovem nauku.

— Slovensko lovsko društvo v Ljub
ljani javlja svojim članom, da je dospela 
kamenena romunska sol za divjačino v ko
sih po 50 in 100 kg. Cena za kilogram 5 di
narjev. Kdor reflektira na to sol, naj jo na
roči pri društvenem blagajniku, Gospo
svetska cesta št. 17. Denar naj se prenakaže 
na društveni konto pri Ljubljanski Kreditni 
banki. — Javna odborova seja za čiane 
Slov. lov. društva bo v torek dne 18. dec. 
t. 1. ob 20. uri v restavraciji pri »Šestici« 
na Dunajski cesti. Udeležite se je! Odbor 
Slov. lov. društva.

— Slovenska Bistrica. V nedeljo dnft 
9. t. m. se je ustanovilo tukaj sadjarsko in 
vrtnarsko društvo za slovenjebistriški 
okraj. Ker tvorijo odtwr povečini sami stro
kovnjaki, nam je to dejstvo porok, da bode 
društvo imelo lepe uspehe. — Povodnji, o 
katerih čitamo iz drugih krajev, tukaj niso 
nastopile s kakimi večjimi posledicami. Si
cer ie utrgala voda tuintam v niže ležečih 
krajih Pohorja kako plast zemlje in so v ni
žavi preplavljeni po večini le travniki, to
da druge škode ni zaznamovati. — Po sed
mih letih se je vrnil iz ujetništva Peter 
Krajnc, sin posestnika in kapelnika gornie- 
bistriške godbe v Vrholah. Prehodil je peš 
celo dolgo pot tz Kijeva do Bratislave v 
šestih tednih in je imel na mejah razne sit
nosti. Zanimivo je slišati od njega, da vla
dajo v Rusiji, kolikor je istemu znano, sko
raj normalne razmere. Papirnatega denar
ja ni več, ampak le kovan v zlatu in sre
bru. Kruh se dobi po 25 kopejk, sladkor pa 
po 40 kopejk kg. V vseh industrijskih pod
jetjih so nameščeni le ujetniki vseh narod
nosti še po \eč stotisoč. O kakem gladu ali 
nemirih Krajncu, ki je bival od 1. 1920 v 
Kijevu, ni nič znanega. Boljševiki silno pri
držujejo ujetnike nazaj, ker se razne drža 
ve zanje ne pobrigajo.

Borzna
Beograd, 10. decembra. Devize: 

Dunaj 0.1242—0.1244, Bukarešta 44-44.50, 
Budimpešta 0.465—0.48, Švica 1545—1549. 
London 386—386.50, Italija 384-384.50, New 
Yo>k 88.25—88.35, Pariz 476—477, Praga 
258—258.50, Sofija 65—67. — Valute:
Dolar 87—87.50, bolgarski levi ponudba 55, 
romunski leji 43.25—43.50.

Zagreb, 10. decembra. Devize: 
Dunaj 0.1240—0.1250, Budimpešta 0.455- - 
0.465, Bukarešta 45.25—46, Italija izplačilo
383.50— 384.50, London izplačilo 386—387, 
New York ček 87.75—88.50, Pariz 470-475, 
Praga 257,50—259, Sofija 0—68, Švica
1542.50— 1550. — Valute: Dolar 86.50- 
87.50, avstr, krone 0.1225—0.1240, napo- 
leondorl 0—340.

Ostalih borz nismo mogli priobčiti, ket 
je vsled stavke poštnih in brzojavnih na
meščencev v Avstriji prekinjena zveza z 
inozemstvom.

X Dobava naftalina. Pri upravi zavoda 
za izradu vojne odeče v Zagrebu se bo vr
šila dne 21. decembra t 1. ofertalna licita
cija glede dobave 10.000 kg naftalina.

Glavni urednik: Ivan Podržaj. 
Odgovorni urednik: Miha Gaberšek. 
Last »Zvezne tiskarne* v Ljubljani

4 ~~h

Pisalni straši, potrabštinc iti
Manična Unica 

(popraulialnica)
L3QBL3&K3

Šelenburgova ul. 6|i.
L. Baraga.

Telefon 70, 349.
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Gompači in HomorasaliL
(Japonski roman.)

(Nadaljevanje.)
Njen žalostni usmev se je izpreminjal v 

jžvezdnp zarjo, nepopisno sladko in čisto, in zlata 
svetloba ji je lila iz oči.

»O, razumem, da je tvoj čar privabil občudo- 
ivalce, da si zaslovela po svoji lepoti!« je trpko 
^vzkliknil Gompači.

Povesila je oči, njegov tako nepričakovani 
očitek jo je globoko ranil, odmaknila se je in po
kimala, kakor bi odgovarjala svoji lastni misli.

»Zgodilo se je, kar‘se je zgodilo,« je rekla z 
Bolestnim smehljajem. »Odpadli cvet se ne vrne 
nikoli več na svojo mladiko.«

»Odpusti, odpusti divji boli, ki me oslepuje!« 
le zakričal in se je poniževal pred njo kakor pred 
kraljico. »Ti si čista in sveta! Ah, Komurasaki, in

jaz? Onečaščen, omadeževan! Izgubljen na duši in 
telesu! O, ti me ne moreš več ljubiti!«

Brez besede ga je pogledala s pogledom, glo
bokim in jasnim kakor nebo. Zakričal je in za
vriskal, da se je hiša stresla.

Padla sta si v naročje. Umirala sta od ljubezni 
in žalosti, od sreče in bolesti. Njuni bitji sta se spo
jili v eno, ni jima bilo treba več besed, niti solz, 
niti usmeva. Neizmernost je bila okrog njiju, neiz
mernost v njunih srcih. Bila sta v globini in glo
bina ju je požirala... Noč je bila trenutek.

Zjutraj, ko je prodirala svetloba v sobo in trez
nost z njo, se je odtrgal mladenič od nje.

»Ti greš?« je vzkliknila bolestno. »Kako naj 
živim brez tebe? In tu, tu!«

»Hočem delati,« je odvrnil. »Zopet se uvidiva 
in nikoli več se ne razideva.«

»O, prosiva Kvanono, tisočramno boginjo 
usmiljenja!« je rekla goreče in dvignila proseče 
roke.

»Prosi jo,« je odgovoril in poljubi so ji deže
vali z njegovih usten na čelo. »V kratkem se vr

nem z veselo vestjo za naju!« je vzkliknil in se 
odtrgal od nje.

Šel je iz sobe in spodaj v veži je izsul vse 
svoje zlato gospodinji v naročje in rekel:

»Praga te deklice ne sme prekoračiti noga 
smrtnikova. Vrnem se z odkupnino za njo.«

Vzel je svoje orožje in potegnil bodalo.
»Gorje ti,« je vzkliknil, »če se pregrešiš proti 

mojemu ukazu!«
Za hip je izginil.
Gompači je bolj letel nego hodil, kakor burja 

se je prignal k hiši starega Okade, svojega dav
nega dobrotnika. Padel mu je k nogam in vzkliknil:

»Oče, pri svetem spominu na tvoje častite 
starše, pri ljubezni do tvojega otroka te rotim, 
poslušaj me, dovoli, da govorim. Potem me usmrti, 
če hočeš, toda poslušaj me! Nesrečnež sem, za
služim smrt in zaničevanje, ti pa bodi milostljiv in 
me poslušaj!«

Starca je ganila njegova globoka žalost, solze 
so se mu ulile iz oči in rekel je tiho: »No torej, 
govori!«

Tu mu je Gompači opisal vse, celo svoje živ
ljenje, vse svoje grehe, svoje norosti, svojo ne
srečo, povedal mu je do podrobnosti, kaj se je bilo 
z njim zgodilo od prvega dne, ko je stopil v nje
govo hišo, do tistega, ko ga je bil Okada zapodil 
od sebe. Ni prizanašal sam sebi, ni se delal bolj
šega, kot je bil, izdal je vse svoje nizke in prera
čunljive načrte, govoril je o sebi z najglobljim za
ničevanjem. Potem mu je jokaje pravil o usodi ne
srečne Komurasaki in strt, zavzet od tolikerlh 
čuvstev, od tolikere izpovedi je objel starcu ko
lena in vzkliknil: »Sem najposlednejši in najgnuk- 
nejši stvor, toda ona je čista! Gospod, ona te fe 
rešila v hiši razbojnikov, kjer si vzdihoval — od« 
te je prav za prav rešila, ne jaz. Mar ji hočeš po
vraćati z nehvaležnostjo? Gospod, reši jo! VnS 
jo staršem, ki jo objokujejo, kot bi bila mrtva !«m

(Dalje prihodnjič.)

tešimo Sokolski Tabor!

Trboveljska premosokopna družba, 
ravnateljstvo Rajhenburg, javlja tužno vest, 
da je njega zvest in vesten uradnik, gospod

Ivan Miltner
riidniški geometer

dne 6. decembra 1923 v Zagrebu preminul. 

Vestnemu našemu sotrudniku časten spomin!

„Bodoinost.“
Prodam dobro urejeno tvornico bonbonov (ban
ditov) s 6 raznimi stroji na električen pogon, 

vse ze ceno 100.000 Din.
Sprejme se tudi kompanjona z 200.000 Din 

kapitala.
Petar Gjukić, Karlovac, Zrinjski trg 7.

Toplosha
tosarna pločeoinastitišhatsj

J. Pleško
Ljubljana

Karlovška cesta štev. 2

Bua

mflll OGLASI:
Cena oglasom do 20 besed Din 5*—; vsaka nadaljna beseda 25 para, 

z davSžino vred.

HBB

prvovrstnega, za fino delo, iz 
Ljubljane ali bližnje okolice 
in vajenca sprejme takoj Josip 
Fojina, Ljubljana.

Jobro izvežbana, z že daljšo 
prakso se takoj sprejme v vele
trgovino. Ponudbe na poštni 
predal 44, Ceije.

Najvišje cene plačam za stare 
obleke, perilo, čevlje, pohištvo 
itd. — Dopisnica zadostuje; 
grem tudi na dom.: A Jurečič, 
Ljubljana, Sv. Jakoba nabrežje 31

za začetnike, direktna metoda, 
začne za 8 do 10 oseb rojena 
Angležinja z dolgoletno učitelj
sko prakso, dve uri na teden; 
7 dinarjev ura. — Javiti se pri 
Miss Parier, Pražakova ulica 
(nova Toeniessova hiša, III. 
nadstropje) med 2. in 3. pop.

se sprejmejo na hrano opoldne 
in zvečer. Poljanska cesta 8/1.

sili
smožna vseh pisarniških del z 
večletno prakso se takoj sprejme 
V veletrgovino. — Ponudbe z 
Vsemi navedbami in zahtevano 
plačo na poštni predal 44 Celje.

8 mesecev stara volčja psica.
Istotam se proda damsko 

kolo »Styria« in moško kolo 
»Pengyu«. Naslov pove uprava 
lista.

la
v bližini gl. kolo-v Mariboru,

'dvora z vrtom in prostim sta
novanjem se ugodno proda. 
Naslov v upravi lista.

Vi
pristno ljutomersko in haložko 
lastnega pridelka letnikov 1921, 
1922 in 1923 vedno v zalogi 
v kleti vinogradnikov V. Banaler 
in drug, v Ptuju. Razpošilja se 
od 300 litrov naprej.

Na Vašo željo Vam prav radi 
potrjujemo, da ste po našem 
naročilu izvršili in montirali v 
našem podjetju 2 Toplodarja in 
sicer enega v stavnici na lon
čeno peč, drugega pa v strojni 
dvorani na železno peč. Oba 
funkcionirata zelo dobro, ter se 
tudi na kurivu znatno pozna. 
Pripravljeni smo kakemu even- 
tuelnemu Vašemu interesentu, 
če želite tudi pokazati, kako da 
funkcionira. Mariborska tis
karna, d. d. Maribor. Naroča 
se: Jugometalija, Ljubljana, 
Kolodvorska ul. 18 ali R. Nipič 
in drug, Maribor.

Šivilja
išče dela na dom. 
upravi lista.

— Naslov v

antene, hmeljevke vseh dimen
zij kupi vsako množino proti 
takojšnjemu plačilu. Ponudbe 
pod »Bottonbois« na upravo
lista.

suhega lesa »Cerbel«, rezanega 
30 m 50 mm dimenzije napro
daj pri Jakobu Trobec, Kozarje 
6, p. Dobrova.

Staie „Hevative"
fotografske plošče kupi v vsaki 
velikosti in množini Kunc Franc, 
fotografski atelje, prvi domači 
zavod za povečanje slik, Ljub
ljana, Wolfova ul. 6.

v Ljubljani se odda solidnemu 
gospodu. Naslov v upr. lista.

iz boljše hiše za steklarsko obrt 
se sprejme pri tvrdki Alojzij 
Pauschin, Ljubljana, Wolfova 
ulica 6.

PH!
Kupujem po najvišjih cenah 
stare obleke, čevlje, pohištvo 
itd. Pridem tudi na dom. Drame 
Martin, Ljubljana, Sv. Jakoba 
nabrežje 29.

Posestva od 3 do 176 ora
lov z živim in 

mrtvim inventarjem od 300.000 
kron dalje.

g takoj prosto stanovanje.Vila 
Žap 
la
Hiša 
Gostilna,

ä mlin z lepim posestvom, 
z lesno trgovino in pe
karno.
s 13 strankami, blizu 
kolodvora pod ceno.

velik promet, trgo
vine, najemnine, 

pekarije, tovarne, premogovnik, 
grajičine proda Zagorski, Ma
ribor, Barvarska ulica 3.

z več sobami se proda. Poizve 
se pri g. A. Malovrhu, Sp. Šiška, 
poleg polic, stražnice.

M
pristen, trčani lastnega pridelka 
300 kg proda L. Fürsager, Ra
dovljica.

I00;/Oni, prosi milostno pre
možnejše sloje, ako bi mu kdo 
posodil 10 do 15.000 K proti 
obrestim za pol leta, da si iz
boljšam svojo obrt. Naslov v 
upravi lista.

’^ev/ongumipotf^
Prepričajte se samt,, kako ugodni so za r i- 
slti. Vzemite pa pred vsem v obzir, da is 
Berson-guml potplat cenejši kot us
njeni ter pomenja nosifev istih za Vas 
velik prihranek. Zahtevajte pa od 
Vašega čevljarja strokovno pritrditev 
gumi potplatov z vporabo priloženega 
Berson-cementa.

I

II
Slike narisal akad. slikar M. Gaspari.

Besedilo zložil Tone Gaspari. 
Krasno umetniško in literarno delo

za mladino
Je izšlo koncem novembra 1.1. 

v založbi Zvezne tiskarne In knjigarne
v Ljubljani.

Cena po Din 25‘—, v luksusni izdaji
po Din BO’—.

Poštnina posebej po Din L—- odnosno 
za luksusno izdajo po Din 1-50’—, za 

inozemstvo dvojna poštnina.
Naročila sprejema

Zvezna knjigarna,
Ljubljana, Marijin trg 8.

I

ütüSi lik

SPLOŠNA KNJIŽNICA
Št. 1. I. Albreht: Ranjena gruda, povest, broš. Din 12 vez. Din 17 

„ 2. R. Murnik: Na Bledu, povest . . „ „ 16 „
„ 3. L Rozman: Testament,Jjudska drama „ B 12 ,
„ 4. F. Milčinski: Fridolin Žolna, humor. „ „ 8 „
* 5. C. Golar: JPoletno klasje, izbr. pesmi * „ 20 „
B 6. Dr. Lavo Čermelj: Boškovićev nauk, broš. „16 „
„ 7. Utva: Andersenove pripovedke, broš. ,12 ,
„ 8. Gaboriau: Akt št. 113, roman . „ „ 22 „
, 9. Fr. Veber: Problemi sodobne filozofije „ 25 „
, 10. I. Albreht: Andrej Ternouc, povest „ 6 „
„11. P. Golia: Peterčkove poslednje sanje „12 „
„12. Fr. Milčinski: Mogočni prstan, nai-piav. Y 4. tej. „ 12 „

Cene se razumejo brez poštnine.

EÜEZH0 HN3IGUH-Ljubljana, Marijin trg 8 in po oseh knjigarnah.
'■ ii :v.

22
17
13
26
23
17
28
30
11
17
17

EXCELLAŠIVALNE 
STROJE

najflnejšl Izdelek kupite najceneje 
pri tvrdki

J. GOREČ
Ljubljana, Palača Ljubljanske kreditne banke.

Za Božič In Novo leto 1©%, popesta.

Zimske suknje
I priporoča po ugodnih cenah oblačilna industrija |

i A. Kunc, Ljubljana,
Gosposka ulica 7 /

Za Boi!
Najcenejše in najhvaležnejše 

darilo našim malim je:

fV(c] zverinjak
knjijra s 45 slikami in k tem 
spadajočim besedilom, za 
pouk in kratek čas Din 6‘ —

JY[cji ljubčki
živalske slike za naše malčke 
na trdem močno vezanem 

kartonu Din IS-—»

f¥{ledi slikar
TO tiskanih predlog za po- 
barvanje z akvarel - barvam 
ali pastel - barvniki Din 41-

V

Crnipeter
staroznana, vesela družabna 
igra za zimske večere. 1 igra

Din 4‘—.
Na novo izšla knjižica:

Ivan Albreht:
Zelena Ibada

Zbirka izvirnih pesmic, mič
nih povestic in pravljic iz 
domačih in tujih krajev. Ob
sega 64 strani. Najprimer
nejše darilo za našo nežno 
mladino. Cena lično vezani 

knjižici Din IS1—.
Vse se dobi v

Zvezni knjigarni
g[jublani,MarijintrgB

Ustanovljena leta 1838. - Vplačana akcijska glavnica Lit. 20,000'000'—

Jadranska zavarovalna družba
(Ršunione Adriatica di Sšcurta v Trstu)
Generalni zastop v Ljubljani

(Ravnateljstvo v Zagrebu)

naznanja, da se je preselila iz dosedanjih prostorov
v lastno poslopje

v Beethovnovo ulico št 4.
1. Požarna zavarovanja.
2. Življenska zavarovanja.
3. Nezgodna in jamstvena zavaro

vanja.
4. Zavarovanja proti škodam vsled 

tatinskega vloma.
Najnižji tarifi.

Sklepa:
5. Transportna zavarovanja.
6. Zavarovanja proti škodam 

vsled razbitja stekla.
7. Zavarovanja proti škodam po 

toči.

Zastopstvo v vseh krajih Slovenije
Takojšnje izplačilo škod.

todgj* ja tiska »Zvezna, ttakocna in knjigama« v Ljubljani.
m ;■!


